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Понор безумља
Правилна ориЈентација у животу 

Оостиже се само усклвђеношћу мозга 
и срца, разума и осЈећања. Превагне 
ли коЈи од ова два елемента, долази 
се дотле да се оријентација квари: 
разум без срца, без душе, без осјећања 
води у саможивост, егоизам, груби 
материјализам, грамзу за богаћењем; 
срце без разума, без расуђивања, без 
зрелог размишљања води ВоЈачаноЈ ак- 
Ливнос -и нагонског живота, превла- 
сти сентимента, подивљалости осје- 
ћања, лудилу страсти Да би се, у 
корист друштвеног опстанка, избјегле 
ове негативности, настоји се да се 
луди васпитају тако да рационални 
а емотивни елементи у њиховој психи 
буду увијек у одређеноЈ сразмјери једни 
према другима.

У нашоЈ земљи ми смо се за по- 
следњих неколико година могли увЈе- 
рити да су се код једног диЈела нагие 
омладине развијала осЈећања и стра- 
ста на рачун разума. Рушилачке силе, 
стављене у службу мрачних циљева, 
плаћање новцем већином заграничних 
неприЈатеља, вригиле су код те омла- 
дине Један утицај, сталан и систе- 
матски извођен, апелуЈући највише на 
емотивну страну њене природе. УмЈе- 
сто разумног склада мозга и срца, код 
те и такве омладине се развијала 
превага осјећања, превага страсти, а 
као посљедица тога дошла Је подивља- 
лост сентимента и непојамна мржња, 
која јој је спречавала да о стварима 
и питањима коЈа Је живот постављао 
— реално размаигља и да, у усклађе- 
ности свијести и савЈести, одреди свој 
став према њима.

На тај начин нам се догодила ве- 
лика народна несрећа: да један зна- 
тан броЈ народне омладине, у првом 
реду оне игколоване, оде странпутицом 
и падне у мреже бескрупулозне, ру- 
шилачке, противнародне и противдр- 
жавне комунистичке пропаганде. Зара- 
жена отровним бакцилима комуни- 
стичке пропаганде, та омладина ни;е 
размииглала, већ је, обузета страсти- 
ма, притиснута осЈећањима мржње и 
незадовољства, киптала од бијеса и 
тражила прилике и повода да би ста- 
вила у покрет своју рушилачку, дивљу 
и страствену природу. Гледали смо 
Је по школама и на унаверзитетима 
како, умЈесто да се озбиљно спрема 
за своЈе будуће Оозиве, разбиЈа клупе, 
униигтава научне апарате, разбија 
главе своЈим друговима који се нијесу 
слагали са таквим њеним радом, као 
и инсултира своје професоре. ЊоЈ ни- 
шта није било свето, ништа неприко- 
сновено, ниигта достојно обзира, сем 
њена пасиЈа за рушењем, њен — више 
нагонски него разумски — план о не- 
ком новом реду ствари. Према умје- 
реним људима, који правилно мисле и 
правилно осјећају, који своЈу мисао 
контролишу срцем а своје срце мишљу, 
заузимала Је непријатељски став, који 
се не може разумом обЈаснити. На 
све Је гледала кроз мржњу, кроз па- 
сиЈу, кроз страст. Предрасуде су цвје- 
тале у њеној души и потпуно потисле 
правилну функцију мисли и осјећања. 
Мислила Је сентимечтом, а осЈећала 
чагоном. Од дрвета ниЈе видјела шуму, 
® од шуме Је губила из вида дрво. 

Заузимала Је дзнкихотске иозе и бо- 
рила се против неприЈатеља коЈи не 
постоје, галамила на питања која ни- 
јесу била постављења, — Једном ри- 
ЈечЈу, водила Је борбу против в.етре- 
њача. Њен однос Орема држави као 
цјелини био је за сваку осуду, изда]- 
нички и дефетистички: бити са сва- 
ким ко мрзи, помоћи свакоме ко руши. 
За ово би се могло навести пуно при- 
мЈера, али вриЈеме данас није за изно- 
шење свих ствари, за улажење у по- 
танкости. И наш Белведер зна за 
Једну такву рушилачку спрегу, коЈа је 
за презирање и осуду. Ако се то онда 
ниЈе Јасно увидјело, данас се може 
констатовати на основу и ондашњег 
а садашњег понашања спрежника.Јед- 
на репроспектива свакако Је нужна.

Крвави догађаЈи у Црно] Гори, који 
су многе у црно завили, дЈело су сшра- 
сти подивљале комунистичке омлади- 
не. Омладине коЈу Је напустио разум. 
Омладине коЈу су заслиЈепиле стра- 
сти. Народни отпор Је морао доћа да 
би се од манитих паса спасило оно 
што треба спасити и да би се могла 
очувати наша нациЈа за будућност. 
Поступило се као што се поступа 
према зараженим дЈеловима тиЈела: 
да би се спасио цио организам, хирур- 
шким ножем су откинути заражени 
удови. Тако се спријечило ширење бо- 
лести коЈа Је смртоносна. Иако Је бо- 
леснику жао да остане без руке, ноге, 
ока, ува, носа, ипак, пред опасношћу 
властите смрти ако се не изврши 
ампутација, пристао је на једну не- 
миновност која га лишава којег од тих 
драгих дјелова, али му спашава — 
живот.

У својоЈ бЈесомучности комунисти 
су своЈе другомишљенике лишили свих 
обзира, те сљедствено томе немају 
Враво да за себе мисле да су заслужили 
да се према њима друкчије поступа. И 
најзад, друштву ниЈесу потребни кри- 
миналци, већ су му потребни поште- 
ни, вриЈедни и социјални људи са сви- 
јешћу и савЈешћу, са складом разума 
и осјећања. К.

Јеврејк у Ожтш
Свима је и свуда познато да су 

Јевреји увијек спремни да искористе 
сваку ситуацију како би под сваку 
цијену дошли до коваца. Али спеку- 
лације које они сада врше у Пале 
стини на пољу хемијских производа 
прелазе сваку границу. Познато је да 
је на цијелом Средњем Истоку за- 
владала врло јака крива у љекаријама. 
Јеврејски спекуланти бацају на тежи- 
ште фалсификоване фармацеутске пре- 
парате, приписујући им ефикасност 
производа најчувенијих европских фир- 
ми. Многи љекари употребили су те 
призводе, који су ивазвали најболније 
последице. У Египту је ова превара 
изаввала већ више судских поступака. 
Постоји намјера да се улути протесна 
нота палестинским властима, али об- 
виром на утицај који Јевреји имају на 
енглеске власти у Палестини нико не 
гаји илузије да би тај протест могао 
имати неки учинак, те су сви свјесни 
тога да ће Јевреш несмотрено наста- 
вити своју трговину.

Кршење задане офицмрске ријечи - Фирерова 
посланица Петвну - Потапање францусне флоте 

најбољи је доназ мздајничног расположења
Значај муњевите акције изведене по 

наређењу Дучеа и Фирера, а која је 
довела до вапосиједања Тулона, сма- 
тра се јасним одговором на француску 
невјеру. И заиста лојалност са којо« 
је једна побједничка држава понуднла 
сзоју сарадњу побијеђеноме нема прем- 
ца у историји. Издајнички елементи еу 
томе криви. У свакам случају затво- 
рена је сада и посљедња празнина 
кров коју би непријатгљ могао про- 
дријети у европску тврђаву. Осовин- 
ске државе које воде џиновску барбу, 
нијесу могле трпјети даље постојање 
једног предјела, гдје су сваког чвса 
извјесни елементи спремали издају. 
Берлински листови коментаришу та- 
кође опширно посланицу коју је Фи- 
рер упутио Маршалу Петену у којој 
је мкђу осталим рекао да је био при- 
ииљен ради шпијунске и издајничке 
опасности која је пријетила да у спо- 
разуму са својим савевником вапо- 
сједне јужну обалу. Фирер је истакао 
да је ослободио 700.000 заробљеника 
од укупно 1,960 000; да су издајнички 
елементи у Француској послије сусре- 
та ивмеђу њега и Маршала Петена, 
погааили начело сарадње и споразума. 
Фирер је у свом писму Петену прими- 
јетио да је искрцавање американскнх 
и енглеских трупа у Сјеверозападној 
и Сјеверној Африци извршено у спо- 
разуму са фрзниуским издајничким 
генералима и официрима. Тако су по- 
гажени услови примирја. Сем топ иа- 
вршено је запоси-едање француске 
Сјеверозападне Африке по жељи оних 
исгих француских елемената који су у 
своје вријеме гурнули Француску у рат. 
Затим је Фирер навео Маршалу Пе- 
тену доказе да је адмирал, након увје- 
равања да би се француска флота 
борила, поново преварио Њемачку и 
Италију. И заиста већ сљедећег дана 
издао је наређење да се ни под којим 
условом не пуца у случају евентуал- 
них искрцавања енглеских и американ- 
ских снага. Тако се — вели комунике 
— Фирер нашао присиљен да заувме 
став против оних лица која хоће спри- 
јечити сваку сарадњу ивмеђу њемачког 
и француског народа.

У писму надаље каже се како је 
све то присилило Италију и Њемачку 
да запосједну Тулон ув наређење да 
се демобилизују све француске војне 
јединице, ко-е су подбадали њихови 
официри на отворени отпор против 
Њемачке. Посланица се наставља исти- 
чући Фирерову наду, коју дијели н 
Италија, да се француској држави 
поново дадну оружане снаге послуш- 
не свом државном вођи. Организација 
морнарице, војске и ваздухопловства 
које би слушале Маршала Петена 
претстављале би срећу за Франц^ску. 
Фирер је нагласио, да овај корак не 
ослабљује његову вољу да сарађује 
са Француском. За остварење услова 
сарадње опуномоћен је један фелдмар- 
шал, да донесе све одлуке и потребне 
мјере.

Коментарн
Вијест о залосиједању луке Тулон 

од страке осовинских снага, иза чега 
су Француви сами потопили један дио 
француске флоте, стигла је у Лондон 
као бомба. Савезннци су правили раз- 
не илузије обзиром на Тулон и на 
његову флоту, таксђе и након проши- 
.рења италијанско-њемачке окупације 
на остали дио Француске. Чињеница 
је да су Британци и Американци оче- 
кивали од извјесних француских ад- 
лшрала и генерала гесту побуне и при- 
лажења савезницима. Цијело то ври- 
јеме истицали су они Дарлана у нади 
да ће њему успјети да себи потчини 
ону француску флоту која је требала 
подићи сидра у Тулону и пребацити 
Се у Алжир. Губитак Тулона је тешки 
ударац за Лондон и Вашингтон. Из 
тона који је узела штампа схваћа се 
нерасположење усљед чињенице да је 
Осовина сада загосподарила цјело- 
купном медитеранском обалом, након 
што је запосјела и посљедњу још сло- 
бодну базу. С тиме у вези треба по- 
гледати штампу злогласног Де Гола, 
који је одмах почео славити лобједу, 
и то не зато што су Њемци ушли 
у тврђаву, него зато што се цијела 
тулонска драма свршила тешким по- 
разом Дарлана и падом његовог пре- 
стижа код савезника.

Вишиски комунике нрено 
радма поводом потапаља 
ратних Јединица у аапо- 
сЈеднутоЈ толуискоЈ луци
У Вишиу је преко радиа објављен 

сљедећи комунике: 27 новембра је нови 
дан жалости француске морнарице. 
Француска, која се псносила својом 
морнарицом и својим морнарима, пати 
данас од ковог ударца што јој је за- 
дао удес. Тај ударац је толико бол- 
нији што је погљедица недостојног 
понашања неких управл.ача који су 
истовремено издали своју мајку Отаџ- 
бину и нијесу одржали задану ријеч. 
Послије оних људи који су нпс гур- 
нули у рат, треба сада да ови људи 
преузму одговорност ва пропаст мор- 
нарице која је бранила наше царство. 
Такође и морнарицу жртзовали су исти 
зл чинци. Онајеб-ла симбол најљеп- 
ших традиција славе наше земље.

Афрички фронтови
На копненим фронтовима у Кире- 

најци и Тунису владала је посљедњих 
дана врло релативна офанзивна актив- 
ност. Нешто јача је била акција ваз- 
духопловства у којој је противкик 25 
новембра изгубио 8 апарата, а 27 овог 
мјесеца 20 авнона.

Тешки губици у бродовљу које је 
претрпила англосаска флота одразују 
се врло јасно на даљњи развитак до- 
гађаја у Сјеверној француској Африци, 
пошто је сваки покрет непријатељских 
копнених и поморских јединица кон- 
тролисан и у заметку врло често пот- 
пуно сузбијен.
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РУЖИЧАСТЕ НАДЕ 0К0 ЦРНОГ 
НШИНЕНТА

Сјсдињене Државе усудиле су се на 
ратнички склк нреко Оке^нл. Напздом 
на сјегериозфричке посј' дс Фрзннлске 
створено је чово рггиште, те Сс рат 
још з^и.:с ..рошнрио. МеђутЈ V. иг.мЛе 
се питање да ли се овим с.у.иониу ко 
рзкјч маколико нопра’’^-: полож.ј Ан- 
глг.лчсзик; -ш 1 и нзгслдн њихог-х ан- 
тиевр.- .:ких планова?

Не.у.а Сј.мњс лз је огом Руз^елто- 
БОМ ПОТХБЈГу кумовао 4-грчнл, 1’2КО 
је он пропусти > први;<:нс> во Р.зв -лту, 
а с<-бе сј'лог.-. назвао с«>о нг. говн.-л 
„ЧИТЗИИ И брИСДНИМ ПОТП-Лру Чп‘:КОУ1“. 
Јер прошмрење рата спада у сквир 
оплјти«. .хвзтаља овог сТј.«тегијског 
ф- "аста, ксјн - нстнна — \л.-.же сву 
своК' стлаственост у остварив:.ње ци- 
ља заокружавање С^лз Осовине, али 
које'’У до сад.Ј још нитв један једини 
лпојскат ‘нпе пошзо за руком. Његов 
главни цгл> бмо је увијек дг се при-’ 
К7чи Евроли кружним лутем са ,’ужне 
стрнче, будући да је збсг снаге осо- 
винског оружја стријепио од непо- 
средчог додг.ра сл копном. ->

Карактеоистикз ;.,ос;.д..шњег рато- 
ваи>а астоји се V томе да се сви про- 
рачу Р' Вин то.на Чегчила ('оказали као 
но.-;■-. н< почедши •■'Д Норвешке па 
свс 5о"б;г нз Игтолу. Тзмо гдје 
је он нзлгерлвао :њ пог-. Силе Осо- 
вине пио ;е сву^а -:.-м г-лгођен, и по- 
ред све помоћи коју су му пружили 
бољш-вици и Сједињене Државе.

Од онога дана к^да су трупе Сје- 
дињ-.-них Држава ис1-пиале на сјеверо- 
афричкој обали, поч-зле су Енглеска 
и Амерлка опет свим сретствима сво- 
је пропаганде трубити о својој огром- 
ној снази и сво« кедсстгжном ратном 
потенцијалу, са чојим се осовннске 
силе тобоже не могу уопште успоре- 
ђивстн. При томе се оне прзве као да 
су веђ ријсшиле својс граиспортне 
проблсме и као да осовимскс снаге 
уопште ннјесу у стању дз ссогледају 
са њихово рзтном моћ< ■ а да је та 
истз ратна мођ у лпотекли.м мјесецима 
како на Ис.окт, тако и на Пацифику 
била катастр-^фзлио тучена. Обавјеш- 
тењз која ,у Силе Осовине дале о 
англоамериканским губицима брсдов- 
ља у лодама код Сјеверне Африке го- 
воре пуно стварнијим језкком него сва 
громопуцагел>на пророчанствз англо- 
а.мерикенске штампе, којз лише таквим 
тоном као да је већ извејерана по- 
лједа. Још сзсвим недавно кукао је 
енглески миш.счар за ратне транспор- 
те Литгр да је савезници.м;: потребно 
знатно више бродова н?гг што су ва 
сала у стак.у кзградити. Пз зар се то 
стање тако изненадз. прско нсћи из- 
мијенкло? ??

Уттвар; догодило се то дз је сје- 
всроафрич-.г авзитурз :-лш више про- 
дужила англоамериканске линије -нгб- 
дшееања, пог”;--ривши шш виш? тај 
иочакотеи!к.??ал!1ЈтрсНи проблсм. Бри- 
ге око тргтс-лортован-* горасле су у 
такв^ј мјери. да им иин-кни до сзда 
назодно п?сгиг.=.ути успјегц н* бг ме-г- 
ли '.’Д!:жат. ОЈВмбтежу. А •'тјсимз 
се до садЈ иазивало свс о с- што сс 
постихаЕало иницијативсм Лондона 
или Ваш‘шггс-га — ->аравно само у 
почет-у. Онда ;е врло брзс слиједило 
разочзрењ^, ргчуни о, се показали 
погрешнима >’ сзн планови, г'сји су 
тако лијепо изгледгли на хартији, уз>- 
мали су сасвил< други развој када их 
се покушавало провести у сварност.

„Преко Алжира води пут за Берлин 
и Рим“ — одјекују данас громогласно 
фанфареанпоамериканске пропнганде. 
Искуство нзм казује, и ми нимало V то 
не сумњамо, да ће и њихов звук и овај 
пут као и узијек до сада једнога дана 
замријети у тужном тромолу. Нова 
Европа ће својим самопоуздањем и 
обе?бијеђеношћу растргати на парам- 
парчад и онај посљедњи Черчилов 
рсцепт за побједу.

ЧИТАЈТЕ И ШИРИТЕ 
„ГЛАС ЦРНОГОРЦА,,

ПЈЕГАВАЦ
Почео се код нас ширити пјегавац. (лукшијом) измије. То се посли:е 5 

Опасност је велика. Помозите сви да дана оонови. И тако нек--лико пгта. 
суз*ијемо ту зараву. У Србији је 1914 3) К.од дЈеце: Мзлу же?;ску мушку
и 1915 од пјегавца умрло око 300.000 дјецу најбоље је сасвим ошишати. Че-

ГЈјегавац (пјегавн тиф, пјегава вру- 
ћнца) врло је тешка и врло заразна 

(приљепчива) болест
Сваки шести болесник од ње умре.
Преносе је са болесно’ - а здравсг 

искл учиво ваши (уши). Ваздухом или 
додирол не преноси се.

Најчешће је преноси бијела ваш (бељ- 
ка«з, пртена ваш), али су и остзле 
врсте човјечјих влшију опасне.

Врело варазе је болесник. Ваш која 
је била на болеснику од пјегаша и 
напила се његлве крви, оста:е посли- 
је 4—5 дана заразна, тј. може сва- 
кога кога уједе заразити. Акоје била 
на болеснику, а мије пила његове крви, 
не може заразу пренијети.

Гдје нема вашију, не може бити 
ни пјегавца

Од пјегавца може свакс обољети. 
Одрасли више од њега умиру; дјеца 
га лако пребољев^ју.

Од дана зарззе па до првих појава 
болести прг-ђе обично 14—21 дан.

Бол^сник чајприје осјећа малакса- 
лост, болове у глави, крстима и удо 
вима. Већ п вога .тана дигне :е тјеле- 
сна топлота дс 40° И. и више, очи му 
се замуте, зацрЕене, б;-ло убрза, а бо- 
лови су јаки по читавом тијелу. Језик- 
му је сух и облсжен, а многи и јако 
кашљу.

Послије 3—5 дана лсјаве се на ко- 
жи пјег^ или мрље колико зрко пше- 
нице или леће. Пјеге се појаве обично 
најприје на леђимг. Затим се оспу го 
читавом тијелу; ријетко кад по врату 
и лицу. Пјеге остају до кра:а болести.

Ватруштина од 39°—40° Ц. трзје 
по 12—14 дана. На измаку болести 
болесницн су обччно у бунилу: — 
бунцају. Често сх- немирни. — Кад 
болест прекуже, врло су слаби, а ко- 
жа им се пгмало љушти.

Ко је прекужио пјегавац не може 
понова обољеши. Не мсрз се, дакле, 
од пјегарца чхвати, него га може без 
опзсногти дворити и око њега послг- 
вати.

В а ш (уш)
Бијела или пршена ваш је главни пре- 

носач пјегавог тифуса. Живи на човје- 
ку, 3' државајући се на његовом рубљу 
н сдијелу или у његовој најближој 
околини (постељи, соби). Хр;ни се 
његовом крвљу.

Ваш носи своја јаја (гњиде) најра- 
дије у овјењачама рубља и у шаво- 
вима одијела. Гдјекада и у косматим 
(рутавим) др.-ловима тијела на груди- 
ма затиљк^', испод пазуха и т. д.

Послије 5—7 лана из њих се на то- 
плоти тијела (37° Ц.) излегу младице. 
Већ при топлоти од 28° Ц. мзлегу се 
тек гослије 15 лањ-; а при точл-:ти 
сд 15° Ц. не могу се излећи. Хладчо- 
ђа ?ак::е спр^ччр.а .развитгк ггшију. 
Тск .1ко гњ;?де погова дођу у топло- 
тхг, могу се и послије 3—4 недјел.е 
нзлећч.

Рачвијена ваш може без хране нај- 
више 10 дана живјети.

У водн може се г.о цијели дан жнва 
одржатн Сублимзт јој не школи. Али 
кр-зол (3% до 5%) убикл је ва 1 сат.

Топлота од 60° Ц. убија ваши за 30 
минута, а гњчде за Ј сат.

У топлоти од 80° Ц. угину одмгх, 
а гц.иде за 15 мичута.

Чистоћа /е најбоља одбрана од пје- 
гавца.

Уни/итавајмо ваш, па смо сузбили 
и пјегавац!

Како се уништава црна ваш
\)Код мушких: Ошиша се коса до 

коже, па се онда глава опере разра- 
ђеним петролеумом.

2) Код женских: Коса се добро на- 
топи разрађеним петролеумом и пове- 
же. Тако повезана остаје 12 сати, па 
се онда врућим раврађеним цијеђем 

љеви и четке перу се петролеумом. 
ш-.шача :-:оса се спали.

Како уништавамо бијелу 
(пртену) ваш

1) На рубљу: Рубље се добро про- 
ха чгтврт сата у цн;сђу.
2) На одијелу: Оди’ело се кув*. Ако 

се не .-оже кухати, пегла се врућом 
пеглом — утијои — нарочито по ша- 
взвима.

3) У крзну, бундама, кожусима, 
кожи, обући. вуни н сукну, чохи. Ако 
није од->ах нотребно, спреми сс у х.ла- 
дан, празан простор — по могућству 
ор-кан или долзп, на коме нема луко- 
тина, — и држи се у њему 14 дана. 
Ваш тамо, без хране, з у хладноћи 
угиг-.е.

Ако се кпзко, обућа и вунено оди- 
јело мора опет обући, бол.е је све и- 
зложити ’/2 са^а топлсти од 60°—80° Ц. 
За то је најподеснија ужареи? хљебна 
пећ.

4) У постељи: С.лама се истрссе и 
спалн, а сламњача у цчјеђу 1 скуха, па 
се осушена напуни чистом свјежом 
сламом. Кревет се напари јаким ције- 
ђем или добро намаже петролеумом.

Нгнонсие посјота Мнтрзпс.шаЈоаитја 
•, Њ. Високопреосвештенство Митрополит 
г. Јоаникије преузео је ове годане на себе 
теигку дужност да посјети што века дио 
своје простране и в^летне Митрополије. 
Како ср ове посјете биле ријетка свсчаност 
р наигел народу, то народ радосно и свечано 
Оочекрје свога Ачхијереја. Сал распоред по 
којел путује г Митрополит_изискује доета 
трудаЈер желида иос/ети игто вииге мјеста.

Иако су дани сада тешки за путовање, 
Њ. Нисокопреосвеигтенство желио је да на 
св. архистратига Михаила посјети плеле 
Васојевике и служн V древном ланастиру 
Ђурђевим Ступовила, асјутрадан унедјељу 
да посјети Колаигин, јео су оба ова племена 
славилл косну слову св. арх. Михаила. Но 
због пгвог снијега који ;е пао није могао 
иреки ћјетреник, те је посјгтио Лијеву Ри- 
јеку. Послије по '’драва, на које је г. Ми- 
тпопплит одговооио бираним ријечима, ослу- 
жио је коатко богослужепе и одржао на- 
роду архипастирску погку о св. аоханђелу 
Михаилу и другим небеским силама, као и 
поотив комчниста, који не признају Богани 
Божије свеце.

Из Лијеве Ријеке Њ. Високопреосвеигтен- 
ство продужио је за Колаигин. Његовдола- 
зак у Колаигин произвео /е оидост код на- 
рода, те се скупило на”ода изцијгле околине 
да пољгби руку своме владици и прими ње- 
гов свгти благослов. Дочек је био величан- 
ствен. П:ед цоквом тЈстројечг су биле двије 
почасне чете, а поздравили с? га поетсјед- 
нак општине г. Тоигковић и аох. намјесник 
г. В. Поаовик. Њ. Високопреосветтенство 
дирнг>т г ваквим дочеком, топло се захва- 
ли^ на дочеку и поздра-гима.

Сјгтрадан г. Митоополит служно је св. 
архијеоејскг латургијг, на којај су прпсуство- 
вали поред многоб^огног нчрода војвода г. 
Т>гриши1'. са сво;:: ч офицнримг, ,-рески на- 
челник г. Дуигчн Поиовик, поет^едник оп- 
игтине г. Тошковић и др Паи крају литуп- 
гије г. Митоополиш одожао је дугу и значајну 
бесједу на дневнлм јгцанђе.В': о прол:зно- 
стима овога сзијеша кло и аоотив комунч- 
стс, који су устали п^отив тои на!веке 
светиње I- нашем наооду: пвотив Бога, аро- 
т'.’В нацчје и против породшге, те 1е нјесто 
њихов>г земаљсксг рс'а завладао био аакао 
,1’ нашем нсосду () < је рекао, дл су к^муни- 
сти поиграбили сиролињеко, па ке.о безумни 
јевс.чђелски богстсш реклс души сво!ој: Јеђи, 
пи; и весели се“. Но ис јеубозо стигла казна 
Б'>жја и Чповедни суд чсподчи.

Увече „ир ;е б-чо В-шређен банкет н: кпме 
сг били ио^ед г. Матоопелита и војводе ?. 
Тупишића око 9!) особа.

Пошто је понед!ељчцк пазарчи дс.н г Ко- 
лашину и тога дача бил-> досша норода на 
пијаци, то је Њ. Ичсокогтреосв^гитенство на 
I сат послије иадне насред пијлце г пгису- 
ств\ четника "а челу сч в Јводом /. Тури- 
шикем и народа око 160'1 душч. ослужио 
мало водоосвећење и одржап народу дгг;' и 
дивну архипасширску Иоуку дотичуки се те- 
шког времена V коме живпмо иуказујгћи на 
комунисте — противнике наше црквеинаше 
нације, позивајуки све на интензчвну акцију 
и бообг поошив чстих. У свом д гљем говооу 
г. Митро&олит аиеловао је на родчшеље. 
напочито мајке, да своју дјецу васпитавоју 
у д>'ху религиозно-моралном, јер да ке Шо 
бити наГбољи капитал који ке им оставити 
и који од њих нако неће отети ни украсши. 
Говор је оставио дубок утисак код присут- 
них и изазвао клицање нашо/ цркви и Њ. Ви- 
сокопреосвештенству.

У уторак у/утро г. Митрополит посјетио 
/е Баре у Васојевикила, гд/е је пукла прва 
пушка против домаких изрода.

Јастуци се сумпоришу (изложе пари 
од з.паљена сумпора).

5) У Иростори/ама: Под и дрвена- 
рији перу се јаккм цијеђем (лукшијом). 
Ормани и долаои мажу се петролеу- 
мом (и споља и изнутра).

Да се сачувамо од вашију
Мушкарцч ваља да се шишају и 

брију, а мушки и женски да се перу и 
купају. Особито ваља да пазе на ру- 
њ=ва мјеста на тијелу: испод пазуха, 
на грудима и т. т. Треба бар сваке 
недјеље да се пресвлаче у полужено, 
чисто рубље. И постеља се често пре- 
свлачи и износи.

Вунена роба брани се од ушију у 
згжареној хљебној пећи, пошто се 
хљеб нз ње извади, а док је још то- 
пла. Пећ се добро затвори да у њој 
од оне јаре и ваши угину.

Да од оне јаре и рсба не страда, 
испитаћемо најприје бијелом хартијом 
да није пећ прегријана. Ако хартија 
пожути, топлота је прешла 100° сте- 
пени Ц. Вуна ће изгорети, ако не би 
неко вријеме чекали! За пола сата 
хартија неће пожутјети, а то значи 
да је у пећи погодна топлота (60° до 
80° Ц.) У таквој топлоти вунена роба 
неће изгорети, али ће ваш и гњида 
ипак угинути.

Здравље је највеће богаШство. Хоће- 
мо ли дакле допустити, да иас сатире 
тако одвоатан душманин као што је 
живи гад? Таманимо га свога мира, 
достојанства и здравља радн!ПРЕГЛЕД ШТАМПЕ

Вашингтонске гаранције — Си- 
стем зајмова и најмова — Поје- 
дине важне изјаве јапанских по- 

литичких личности.
Сазнаје се из Сантијага да је чиле- 

анска влада примила од Сједињених 
Држава изјаву којом се Вашингтон 
обавезује да брани Чиле у случају 
ако би овај био нападнут од стране 
неке неамеричке силе. Чилеанска влада 
узела је ту изјаву на знање.

Тајмс јавља да је један посланик 
конзервативне странке приликом једне 
у Лондону одржане скупштине Савева 
индустријалаца упозорио на ученке 
^меричког система зајма и најма. Овај 
сисгем погађа британске трговачке 
извозничке кругове. Саца је енглеска 
трговина са прекоморским крајевима 
скоро потпуно парализована. На крају 
садашњег рата наћи ће се британска 
индустрија пред потпуним слсмом. 
Бојим се — наставио је посланик — да 
Велика Британија послије рата неће 
више бити у стзњу да издржи страну 
конкуренцију, а у првоме реду амери- 
канску.

Годину дана послије избијања су- 
коба између Јапана и Сједињених Др- 
жава прекинуле су неке јапанске лич- 
ности ћутање, те су ма.то освијетлиле 
ситуацију која је онемогућила настаЕ- 
љање пргговора. У једном интервју у 
истакнуо је бивши савјетник јапанске 
амбасаде у Вашингтону, да су Сједи- 
њене Државе захтијевале од Јапана 
пов??чење свих јапанских снага ив 
Кине и Индокине, и тражиле да Јапан 
погази главне тачке Тројног Пачта. 
Савјетник је надаље истакао да су 
сјеверноамеричкз застрашивања по- 
стајала све чешђз, те су ?ривредним 
репресалиЈама додавале и пријетње 
војне поирсде.

У вези с тиме да су Фрзнцури по- 
топили своју флоту истичу шпански 
лнстови да је Француска престала 
псгтојати као поморска сила усљед 
посљедње издај извршене од стране 
људи нчспособних да схвате потребу 
дисциплине и стиарне интересе земље.

Ту /е г. Митрсполишу такође био ари- 
ређен свечани дочек. Послије поздрава од 
стоане сшарешине села и м/ссног иаооха нс. 
но/има се г. .Мишроиолииг шоило з :хвалио 
ослужио ;е парастос погинулим национали 
с:пима и одржго диван говор величајукиов, 
свијстле жгтве и истичукида /е овдје бил< 
искра против домпкега зла. Затим је по 
хвалио њихову ревност и сложност и по- 
звао их да тако и убудуке буду сложни; 
сзаком кооисном и богоугодном раду.

У подне му је приређен банкет, на ком 
су се ређале више здравица. У наведеним 
мјестима г Митрополит с/ешио се сирошит

Послије подне свечано исиракен од народ- 
и четника на&устио је Баре.
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Као што смо и раније у својим члан- 

цима истицали, наш свијет је, у из 
вјесним стварима, прилично немзран, 

| те пропушта да уради многе послове 
! који би се могли, ув не много личних 
Ј напора и материјалнкх жртава, спро- 
, вести у живот, и од којих би се има- 

ло пуно користи.
Ваљда зато што је током своје исто- 

рије, крваве и мукотрпне, навикао на 
многа животна лишавања и научио да 
живи више од душевне него од ма- 
теријалне хране, — свијет у Црној 
Гори је склон и дандањи да идеали- 
вира, те му се, усљед тога, догађа 
да, пред перспективама великих ства 
ри, заборави, вапусти и ванемари оне 
ствари од којих живи. Отуда се и 
могло догодити да у нашој покрајини 
омладина буде вапаљена социјалисти- 
чким идејама, а да у њој рад и њего 
ви ревултати буду тако биједно за- 
ступљени.

Идеаливам је неоспорно потребан, 
али не онај претјерани, јаловк н аб- 
нормални, већ идеализам који је од- 
мјерен према животу и који загријава 
и потстиче да се издржи у корисном 
и стваралачком раду ва опште народ- 
но добро.

Без рада нема ништа. То нека буде 
Скакоме зиано, и идеалисти и скепти- 
ку, и материјалисти и алтруисти.

Наша покрајина стоји пред својом 
материјалном обновом, Ту обнову, ко- 
ју сви желе без обвира на идејж раз- 
мимоилажења, че можемо добити ако 
се не буде радило, и то ако се не 
буде почело од обичних, на излед 
малих ствари, па се ишло ка све ве- 
ћима и већима.

Сада смо на крају јесени и зима нам 
је пружила своју ледену и кошчату 
руку, шиљући нам свој први снијег. 
Многи би можда рекли да се сада не 
може радити и нема шта радити. Али, 
није тако. Свако годишње доба, про- 
љеће, љето, јесен и вима, има своје 
задатке које треба ријешити. Добар 
домаћин вна шта му кад треба ради- 
ти. Послије свршетка јесење севоне 
сијзња О8имих жита, која је добро 
прошла, јер су сељаци прилично ра- 
дили, сада се може приступити садњи 
воћака. Јесења садња воћака има сво- 
је добре стране и резултати су јој

Старе бртнсие иетоде исполавају 
се ■ у Сиреји

Један тајни докуменат који је енгле- 
ска команда објавила, а који садржи 
наређења у вези са непријатељством 
Арабљана према британским трупама, 
покавује методе и намјере нападача. 
Ради се о једном меморандуму, којега 
је потписао командант енглеских тру- 
па, а који је упућен подручним офи- 
цирима. Енглески генерал тврди да ма 
који арапски чин против Француза 
мора интересовати Енглезе само у ко- 
лико може да угрози безбједнсст са- 
обраћајних путева. Меморандум додаје 
да енглески официри морају у Араб- 
љанима видјети сиромашне, вапуштене 
и разуларене Алахове слуге. Арзбљани 
— вели даље меморандум — су аро- 
гантни, лукави, интриганти, шкрти, ло- 
пови и до крајности брутални, па у 
неким приликама и бескрајно подли. 
Треба настојати да се изиграва љубав 
према Арабљанима, али треба увијек 
имати у виду да официри и војници 
Његовог Британског Величанства у 
Индији, као британски поданици.имају 
дужност да остварују политичке смјер 
нице својих вођа, Сем тога, у једној 
прокламацији упућеној Арабљанима, 
позива енглески генерал сириско ста- 
новииштво на ону сарадњу које до 
сада није било. Након што је споменуо 
побуне до којих је дошло посљедњих 
дана, позвао је енглески генерал Ара- 
бљане да одрже мир и да не нападају 
и не уништавају лутеве. Дао је 24 
сата времена 8а распуштање оружа 
них органивација, и завршио: Иагуби- 
ћете моје пријатељство ако ме приси- 

врло добри. Нарочито она згодно па- 
да нашем сељаку, који је у ово доба 
године прилично растерећен одлругих 
послова, па може да се са више снага 
и више времена посвети овоме кори- 
сном потхвату.

Поанато је да наша покрајина може 
да се развије у воћарски крај са ве- 
ликим могућностима. Поступност на- 
шег терена н наше клнме омог)ћује 
широко гајење плодоносних биљака. 
У приморским крајевима може успије- 
вати јужно воће: маслина, шипак, по- 
моранџа, лимун, бадем и т. д. У Ста- 
рој Црној Гори, — Црмничка и Ријечка 
Нахија, једам дио Љешаиске Нахије, 
Зета и околима Подгорице и Данилов- 
града, - обилује се могућностима за га- 
јење винове лозе, смокава, ораха, тре- 
шања, вишања, крушака и т. д. У 
осталим дјеловима Црне Горе могу 
се гајити остале воћке, нарочито шљи- 
ве и јабуке од којих би наша покра- 
јина могла имати великих прихода. 
ГЈримијећено је да је наш свијет, ува 
сва настојања предузета од стране 
власти у току задњих неколико годи- 
на, остао пасиван у погледу садње 
воћака, па смо у воћарству заиста 
нали на танке граке.

Сад је јесења сезона за садњу во 
ћака. Она не смије остати неискори- 
шћена. Сваки сељак нека засади по 
неку воћку. Истима, воћни расадници 
прилично недостају, али поред посто- 
јећчх воћака има приличносамони?лих 
младица, које би се могле искористи- 
ти ради пресађивања по згоднијим 
мјестима. Уосталом, и у овоме питању 
нужно је да се поведе једнајавна ак- 
ција, коју би згодно могле организо- 
вати општинске власти. Надати се да 
би се сељаци, видећи да се ради о 
њиховом интересу, одазвали овој ини- 
цијативи и, у границама могућности, 
учинили све што могу да би се већ 
једном и у погледу воћарства пошло 
са мртве тачке. Нарочито је ротребно 
загријати сељачку омлздину за потхват 
садње воћака, развијајући код ње у- 
такмицу ко ће више узрадити у овој 
корисној дјелатности. Иако су садаш- 
ње прилике тешке, први резултати ове 
садње дали би толико ободрења на- 
шем свијету да вјерујемо да би кроз 
неколико наредних година нзша по- 
крајина постала воћарска земља. Р.

Шеста годишњица аитикоминтерн- 
сног пакта

Приликом шесте годишњице потпи- 
сивања антикоминтерског пакта између 
Њемачке и Јапана нстичу њемачки ли- 
стови да су данас многе еврспске и 
азиске земље подигле оружје против 
бољшевизма, тог нелријатеља циви- 
лизације.

Дипломатско-политичка коресподен- 
ција назива срамним понашање англо- 
саских сила, које су склопиле савезни- 
штво са бољшевмзмом у нади да ће 
моћи сачувати вредности старог плу- 
тократског система, који иде за апсо- 
лутном влашћу над цијелим свијетом. 
Али Лондон и Вашингтон увјериће се 
врло скоро да овај савез са ђзволом 
угрожава друштвене и политичке те- 
меље тих вемаља. Силе Тројнога Пакта 
боре се огорчено против сила интер- 
нациомалне анархије ради успостав- 
љања новог принципа реда и дру- 
штвене правде, који ће гзрантовати 
свим народима свијета њихову лоли- 
тичку и привредну сигурност откла- 
њајући опасност проширења бољше- 
вичке варазе.

лите да противу вас подузмем мјере 
војне природе.

Агенција радио — Мондар опажа 
да су се сиријски Арабљани без жа- 
љ<ња олрекли пријатељства енглеског 
гекерала Оружане скупиие нијесу се 
распустиле, него сваким даном псстају 
све јаче ради борбе против дуплог 
англо-деголистичког угњетавања.

ШИРОМ
Пред одјељивањем 

1н1лтиске црнве од државе
Дискутовало се о олортуности одје- 

љивања англиканск«* цркве од државе. 
Енглеске црквене власти налазе се у 
знатној инфериорности пред католи- 
чанством. Англиканска црква прет- 
ставља само један од м огоброЈНих 
енглеских империјалких државних уре- 
да. Политика, која се води између 
Крипса и кентерберијског архиеписко- 
па, је покрет до којега је дошло спо- 
разумом између државе и цркве да 
би се ивбјегло наметање тог питања 
у тако тешкој периоди као што је 
ратно стање.

Радив Лнндон признаје своје прве мте- 
шкок ц вези се анцнјама ј Алжиру
24 новембра објавио је Радио-Лон- 

дон сли једеће: У Тунису морају се Англо- 
саси огледати са звионима које Ита- 
лијани и Њемци шаљу из Сицилије и 
Либије. Док ми морамо преносити 
авионе и бенвин на отстојања од сто- 
тина миља, рзтни дописници тврде, 
да ће морати проћи извјесно вријеме 
док Англосаси буду у стању да от- 
почну већу офанвиву. Прексиноћ у 
21,45 часова тврдио је исти Радио 
Лондон да знатна италијанска и ње- 
мачка појачања стално стижу у Тунис 
и Бизерту. Ваздухопловна дјелатност 
у Сјеверној Африци непрестано расте. 
У ширини Алжира потопљена су три 
брода.

Њујорк Тајмс пише са своје стране 
у једном уводном чланку да би било 
погрешно прије времена рачунати са 
сигурношћу са потп^ном побједом ује- 
дињених нација у Африци. Док англо- 
америчка пропаганда даје задњи ход 
у вези са догађајима у Сјеверној Афри- 
ци, подиже непријатељска пропаганда 
огромну галаму око напзда и против- 
напзда што су сада у току на источ- 
ном фронту. Непријатељ очигледно 
покушава да на неки начин обрати 
пажњу своје јавности.

Нова Зеланднја стрепи за свају сјд6инј
Сазчаје се ив Велингтона да је но- 

во?еландски мин-стар претсједник из- 
раз^о своју забринутсст усљед ситу- 
ације Нове Зеландије, која би сваког 
часа могла доћи у положај да се мора 
борити у одбрану своје сопствене 
егзистенције. Јапанска побједа у Ју- 
жном Пац фику гзазвала је узбуну 
на Новој Зеланди1и и у Ау<тралији. 
Таксђе и американска пропаганда јасно 
показује своју забринутост и вастоји 
да припреми јавност за евентуално 
напуштање Саломгнских острва. Аме- 
рикакски дописници са пацифичког сек- 
тора непрестано јављају о огромнсј 
величини јапанских конвоја које нази- 
вају тако огрсмнима да их се никада не 
може у цјелини обухватити погледом.

Кзглед ЊЈ-Јорка без ЗЈТомобила
Скоро потпуним нестанком аутомо- 

била добио је Њу Јорк изглед мртвог 
града. Промет к<-ји је стварао карак- 
теристику те метрополе јако се смањио, 
јер се рат већ осјећа и у спољашњем 
ивгледу. Стога рационализација бен- 
зина и реквизиција гума дају печат 
савременом ратном нзгледу града.

9.000 заробљенииа бившв Јјг. војске 
враћени су у Бугарску

Бугарско изасланство, које је имало 
вадатак да изабере у Њемачкој у ло- 
горима ратнгх варобљеника, оне при- 
паднике бивше Југословенске војске, 
који су родом из сада бугарских крајева 
завршило је свој рад у Њемачкој. Прва 
група ратних заробљеника, које је 
нашло то изасланство, а које обух- 
вата 9.000 војника враћа се у Бугарску.

СВИЈЕТА
КРАТКЕ ВИЈЕСТИ

— Нови Јаггаискн > Рн»у отоу
товао |е Јутрос за Шакга[. одикле К-.- наста 
вити путза итал Јанску ир^стгнилу. Оро- 
стили су се с њки мчаистр^ и л-,-.-ги н. сокн 
фувкци' нери кивеске в.|*дч п члавори ди- пломагског кора.

— јавља се да преговорз који се воде 
у Софији раа •' зе: ључења новог бугарска- 
њемачког тргов=чког уговора завршчти огих даиа.

— Погс-ђен Је и оото :љса у Агтент.ком 
океану, од страиа једие иепрцј .тељске г- д 
морвице, дуж обале Јужн« Америкс, едаа 
сЈевервоамер чки трг вачкг: брод средње 
товаже. О томе јавља одељак сјев‘рвоа,не- 
ричке моргари е.

— Осовикске подморв?це лото1јил< су у 
шириии обала Јужие Америке још дна брода, 
и то |е ав сјевервоамерички и једав енглески 
Ту виЈест обЈашо је в шинг.овски адмира лите .

— У л. ку мозамбнчке пр.-стонице п;саз 
је Једав реморкер коЈи |е спасао 42 бродс- 
ломника са Једиога брод бхвше Нопвешка. 
Овај брод Је био у е глес^ој употреб за 
превос трупа и пог.ђев Је поподве 4 вог 
мЈесеца. Капетав брода је изЈзвио дв јг брод 
потонуо у мање од 2 минута

— Аргентинска влада одбил; !». захтЈев 
тако ззане Аргечт нске ксвфедрр ције за 
помоЈ. сл<.бодиим народима да се про лгви 
25 годишњ<ца комуиис; чке ре олуције у 
РусиЈи. ПретсЈедник Кастиљо нз ввио е да 
ћеуАр е т ни сприј?чити сваку комун ст»чку 
и ицгЈативу шир ња рушилачких идеја.

— Отворева је ратна изложба В^лике Исто- 
чне Азнје. ПретсЈедвнк ванкиншке влаг.е к 
главни командант Јапавских ц.?р;ких тр;па 
изр«зили су сао)е задсвољство’ у везн с= 
иачином ва којк Је праказан с = д=ш‘=;: голс- 
жаЈ Јапанског рата у Великој ИсточвоЈ Азији.

— Први покушаЈ чунгл^шке зладе са прк- 
сили групе рпдника ва сдлазак у сјеверо- 
звладне предЈеле взазвао је лобупе ксј* су 
одузеле сваку вриједвост том ексгеримевту.

— ЗаплвЈедник сјез-рноомериоггкх ввзлу- хоплозних снага у франсуско] Африци жзбге- 
гао Је смрт у једноЈ летећоЈ тврђав« ва којо! 
Ја са неколико офици а вршио извиђачкн лет- Лонхоаски дописник листа „Свенска Дагбла* 
дет“ пр ча да [е аеколико осонннских ловаиа 
напало сЈевер оамерг.чки бокбардер, изреше- тавши га мецима. Јед.а пиллт 1е убнјен. 
Рањено је некотко члан.ва посаде. Азнову 
је тек у посљедњем часу успјело да побЈе 
гве од противника.

— ПретсЈедвик аргентинске републике по- 
сЈетио Је у пра њи свих чланова владе Ла 
Плату приликом 60 годишњице освивања 
града. Гувернер провинциЈе Буенос Аирес 
одржао !е говгр у ксЈеву је пстврдио даЈе 
Аргентин чврсто риЈешена да оставе у 
пријатељским одиосима са свнм земљгма. 
Оваква политкка владе потпуно одговара тежњама аргевтинског нарсда.

— СЈеверноамеричи-и ф' навснЈски капори у 
вези са ратом морзЈу оставхти дубоке тра- 
гове у ииЈелој сјеверноамеричкој прнвредној 
кТруктури. СазнаЈе се да је зашнагтонска 
влада до данас издала 60 мчлиЈарда долара, 
то јест упрвво два пута вмше него што Је 
сЈеверноамеричкоЈ влади било потребно за 
вриЈеме циЈелог рата 1918 године.

— Брод „К^лонкЈал" искрцао ]е у Лисабону 
79 бродоломзца са веколико савезчичк-х 
бродова, потопљених од страке осовинскчх 
подморница у ширини Мадере.

- — Нови шпански амбасадор на Квнринал) 
Куеста имевовав |е за термтор‘ јалвог вођу 
Фаланга у ИталиЈи.

— СазнаЈе се из Вашикгтоза да Је п.г ар 
у ЈедноЈ луци на атлантичко] обгли разорио 
бараке, које су служиле ?а смјештај 4 000 радвика додиЈељених ратноЈ нвдустрији.

— Британско ваздухопловстао изгубилоје прошле сед /.ице у иапалима нз згпадне за- 
посЈеднуте зоне 35 авиона, дск су Њемци 
претрпили 4 губитка.

— АустралнЈанско министарство ратаЈ.-вља да је Аустралија у скорашњим бсрбама на 
Тжхом Океану нзгубнла 10941 војннса.

— У Лоренцо Маркез стигло |е 39 Сродо- ломаца са Једвог британског брода, Енгле- 
ски брод Је шести по реду хоји 'е у новем- 
бру погопљеа у близини зј.тивз код Логсса.

— Ау :тр»лијавска команда обЈавила је виЈест да су Јапанске вавзухолловне сиаге 
јуче уЈутро извршиле д?зеаес?то бомбарл.о- 
вање л>ке Порт Морезби на Ново! Гвннеји. 
Нанешева |е загтна штетд.

— Свечано је прзслављена у Ти;-..ни 30 
-годишњица лрсглашења албанске кезевк- 
сности.

— СЈевернзамеричкоје Министарство нор 
варнце обЈавмло губитак једног трговачког 
брода средње тонаже ■; служби савешша, 
коЈи ]е потопљен почетком новембра у Ка- равбском Мору од страич осов«нскнх о- 
днорнииа. Бродолом к су се искрца и на 
једноЈ луци на истсчноЈ америчкоЈ обали.

— СЈеверноамеричко Мин-старстио мор- 
нариие објааило ;е нови списак губитака који 
обухвата 747 особа. Укупни губиии сЈеверно- 
америчке морнарице, ко|и су звавкчво при- 
знати, извосе 217.251 особу.
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Енглеска тражи начкн л
Претставља ли либиско-египатска 

пустиња други фронт? Енглеаи би во- 
љели да се тако сматра. Али Совјети 
абрајају тамо отпремљене британске 
дививије, н њима никако не изгледа 
да би оне могле створити неко олак- 
шање за њихов фронт. Тако они и 
данас исто као и прије енглеске офан- 
зиве у Африци најенергичније захти- 
јевају отварањ: другог фронта. Али 
Енглези бију у све добоше своје про- 
паганде прослављајући афричке дога- 
ђаје, а што се тиче совјетских вахтје- 
ва, ћуте као заливени, или — као што 
се каже — праве се Енглези.

Совјети траже од Британије толико 
тога, а не зкају да је и ова њена аф- 
ричка офанзива одлучена након мно- 
гог тешког колебања, у страху од но- 
вих неуспјеха и коначног губитка сва- 
ког престижа. Они не анају да је Чер- 
чил, несигуран у њен успјех а научен на 
саме поразе, одбио да прими на себе 
сву одговорност за њу, те је сачекао 
долазак генерала Смутса у Лондон. 
Тек када је овај 72-годишњи бурски 
генерал помакао и сувише спору ка- 
ваљку енглеског сата, те објави да је 
већ откуцао дванаести час, одлучио 
је Чгрчил да сеупусти у вратоломију, 
па пукло куд пукло. И згиста, два 

послије Смутсових изјава, стигао 
је ии Каира комунике осме британске 
армије, који је - нешто скромнији не- 
го прошлог прољећа — објавио да је 
офанзива осме армије отпочела. Тако 
се генерал Смутс појавио ако не као 
иницијатор, а оно бар као проклама- 
тор овог новог покушаја да се Осо- 
вина ивбаци ив Африке. Черчил је на- 
шао на кога да баци одговорнсст за 
све евентуалне посљедице, па се сам 
повукао у повадину догађаја. Није он 
узалуд, по сопственом привнању, му- 
ку мучио док је Смутса приволио да 
дође у Ломдон, па да тако покаже 
пред јавношћу да Смутс одобрава 
офанзиву.

Таква инсцевација требала му је не 
само из страха од одговорности за 
нови неуспјех, већ и вато што је тре- 
бало мало раздрмати енглеске духове, 
који су И8 стања крајњег самозадо- 
вољства пред неодлучношћу свог вој- 
ног воћства прешли у потпуну равнс- 
душност и апатију.

Сви лсндонски листови већ одавно 
указују прстом на „војнмка од струке“ 
Смутса, ивражавајући тиме јасно своје 
неповјерење према војном дилетанту 
Черчилу. Енглески листови сматрају 
да је тај .обраћени гријешник", који 
је прије 40 година држао данашњег 
британског министра претсједника ме- 
ђу својим варобљеницима, најприклад- 
н«ја личност за остваривање импери- 
јалног јединства, Сада му се већ 
олрашта цијела његова прошлост, па 
чзк и онај памфлет, објављ-н 1902 
гЈДине, у којему је оптужио Енглеве 
за „варварство каквога свијет још 
није видио*.

Међутим, ако је Енглеска радовољ- 
на дазаборави све Смутсове грехове, 
Сједињене Државе ипак мрко гледају 
на њега. Не можда што би биле већа 
злопаитила, него зато јер су њихове 
повреде свјежије. Смутс је од самог 
почетка овог рата стално нападао не- 
уморну активност Сједињених Америч- 
ких Држава, вахтијевајући од њих от- 
ворени улаз у сукоб. А када је Аме- 
рика кајвад ушла у рат, изјавио је, 
послмје истребљења њеног бродовља 
код Пирл Харбура, да је он „далеко 
од тога да жали овај случај". При 
томе је мислио да је заиста трсбало 
доћи до тако сраиног пораза, да би 
се Сједињене Државе највад пренуле. 
Ова изјава му свакако није стећла ве- 
лику љубав Американаца.

Черчилу није био непознат став 
Америке према Смутсу у часовима ка- 
да се трудио око пристанка старог 
генерала да дође у Лондон. И када је 
он то ипак учинио, значи да се у Лон- 
дону сматра за лотребно потпуно 
освијстлити интересе британског цар- 
ства, угрожене више него икад у 
историји, и то више од савезника не-

а се спаси од пријатеља
го од непријатеља. Усред рата са моћ- 
ном коалицијом младих народа мора 
Велика Вританија да штити своје им- 
перијалне интересе^на Средњем Исто- 
ку од Москве, а у Пацифику, Аустра 
лији, НовојгГвинеји, Африци и.скоро 
свим другим дјеловима свијета од сво- 
јнх драгих сестрића из Вашингтона.БАКСУЗНИ ЧЕТВОРОЛИСТ

Рузвелт, Черчил, Стаљин и Чанг Кај 
Шек покушали су да импресионирају 
свијет својим удруживањем у четворни 
блок. Тај блок, који би данас требао 
оличавати огромну четвороструку вој- 
ну моћ, истовремено има и ту пре- 
тензију да у будућности заједнички 
разријеши све проблеме широкога сви- 
јета, у име тобожњег усрећивања 
истога. Међутим, ивгледа да би — 
лод тешком претпоставком да би та 
четири генија дошла у прилику да по 
закључењу мира о нечему још реша- 
вају __ то решавање учетворо много 
је личило на једно некада у Паризу 
обављено смакнуће неког осуђеника, 
привезаног за репове четворо оро- 
њених и неједнако јаких коња, који 
су само изгњавили грешно тијело, не 
постигавши ништа друго.

Сјеверноамеричко друштво за спо- 
љашњу политику често спомиње у 
својим едицијама, да би се уређење 
послијератнога свијета требало повје- 
рити једној ново-створеној међуна- 
родној организацији у којој би се 
главна улога препустила великој че- 
творци: Сједињенмм Државама, Великој 
Британији, Кини и Совјетском Савезу.

Колико би слична ова игра била са 
париском сликом смакнућа: четири 
снаге вуку за четири конопа на четири 
разне стране, а јадно тијело привезано 
за репове трза се у мукама лебдећи 
између живота и смрти.

Идеја стварања блока четворо ве- 
ликих није нова. Она је само копија 
онога што смо већ доживјели у Вер« 
сају. Па шта је њено остварење онда 
претстављало ? Да ли је оно донијело 
подјелу власти и одговорности међу 
равноправкима? Према Италији, по- 
бједничком савезнику, који је добар 
дио ратнога терета понио на својим 
леђима, поступало се тако, да је један 
њен дипломата једном хтио одгсво- 
рити на Клемансовјеве ироничне при- 
мједбе шамарима, а Вилсон се најпро- 
стачкије изиграо. Гдје би се у таквом 
случају тек нашла Кина? Каква би 
равнотежа постојала ивмеђу британ 
ског царства и Сједињених Држава, и 
хаква слога са Совјетским Савезом? 
Можда је зато Лорд Русел, жељан да 
теорију приближи пракси, предложио 
да се направи користан експеримент, 
па да се тој истој четворици повјери 
вадатак зајеничког ријешења индијског 
проблема. И већ тај први покушај био 
је осуђен на пропаст, још лрије кего 
што је подувет. Нашли су се у тој че- 
творци елементи, који суискључивова 
себе присвајали право мијешања у 
питања која се тичу Индије.

Као што видимо подјела међу че- 
творицом ни издалека не значи поче- 
творостручавање снага. Четворкаможе 
меки пут значитн четири јединице, али 
у овом случају више личи на четири 
крње четвртине, неспособне да зајед- 
нички обравују нити једну јединицу.

Пола сата поред албтекарсних терззкја
КАКВО ЈЕ ЗДРАВЉЕ НАШЕГ ЧОВЈЕКА

Здравсшвено сшање је врло важан н одлу- 
чуЈући фашор о прилпкама жнвогаа Једног 
народа То аосшаје наЈважннје баш у оннм 
диннма када се не може говорншн о свнм 
иоЈедкначним случајевнма као о засебннм 
ао/авама, већ се оишше слике о здрављу нз- 
вЈесног слоја народа условљавају неиредвн 
ђеннм иоЈа^ама внше него усбнчајеннм аред- 
знацмма. У рату је једннаавена иоЈава ио~ 
горшаље здравсшвеннх ирнлпка, повећаље 
броја обољеља сваке врсше, смањеље могућ- 
но:шн за лнјечење н ограннчена колнчнна 
машернЈала пошребног за шо. Томе су узроцн 
>’ оашгаоЈ иомешњн н несређеносшн, у рашннм 
шшешама н и. ешкоћамс, а шоме доирнносн н 
највише чннн другосшеиенн значај борбе у 
иозадннн са обољењнма, од оне којп се водм 
на фроншу.

Мн смо, међушим, ирешри/елк н рашне ше- 
шкоће, а иожар револуцпЈе нас јеуироиасшно 
још знашниЈе Оашша свјешска иомешња учн 
нпла /е да се у сврху сузбнјања болесшн може 
чннншн врло мало < рема сноме како се шо 
радн у м-ру.

Прегледајућн рецепше које прнма аиошека 
у бнло којем мјеаау, наилазнмо на врло нн- 
шересаншне закључке. Док шаеовм на шера 
знЈама одмјераваЈу шачне колнчнне љекова 
за разне болесшн, у аиошецн све одаје ушнсак 
неке иажљнве н сшрахошне шачносшн. Ннје 
нн чудо — радн се о здрављу људн, о човЈе- 
чнј^м жнвошу

— НаЈвнше обољења сада Је од дезннше- 
рмје — обЈашњава нам млада снмпашнчна 
апошекарка, док ошвара кеснце да у њнх сасае 
ирашак ва болесннке. — Сада, у јесење дане 
шај се броЈ иовећао шако да иосшаје наЈра- 
сиросшрањеннја болесш нашнх крајева.

ПослиЈе дезнншернје одмах насшуиа шкфус 
по реау, иа сада у Јесен шуберкулоза, а у 
посљедње вр јеме заиажаЈу се н случајеви 
снфглнса.

— Томе Је свакако аредуслов несређен жн- 
вош н слабо сшање нашег сшановнпшшва ?

— Да. А н нсхрана, лоига нсхрана нашег 
сшановнишшва, наЈвнше до-рнносн дасеобо- 
љења игмре. Слабн сшановн н нечксшоћа омо- 
гућуЈу да се зараза шпрк ше, као шшо вк- 
днше, ммамо руке иосла.

Улазн Једна сељанка, носећн у наручЈу дн- 
јеше од двмје годнне. БлнЈедо, болесно лнце 
дјешеша, докагује његову несумњнву болесш. 
Жена иружарецеиш апошекаркк, а ова одмах 
иочкње да га сирема.

Пред врашнма већ чекају неколкко сељака, 
сшармјн н млађн, сједећн на ирнслоњеннм 
сшубовнмо, да н њнма буду гсшовн љековк.

Иа/внше нх упропашнава њихова нгмар- 
носш — насшавља ааошекарка, пажљмво мн- 
јешај.ћн бнзмушум субнншнкум у зделн од 
аорцелана. — Наш сељак неће да нде љекару 
све док га болесш пошпуно не с бурва, ше по- 
сшаје сумњнво да ниЈе и касно. Уна^азе их 
њнховн вбаб:кк* љековн, ше се запусше, а 
болесш узмма маха. Зашо су врло чесшм слу> 
чајевн н смршн ао нашнм селнма. Баш ирмЈе 
некн дан мн прнча Једна сељанка како су аа 
цмгло два дача у њнној кућн умрлк ЈоЈ ошац, 
Један браш — већ свршенн богослов — н Једно 
днјеше. А она шек шада доннјела друго дч 
Јеше, очнгледио болесно већ од раннЈе, ље- 
кару иа ареглед.

— Имаше лн мн шшогод дашм за свраб? — 
уаиша Један сшариЈн сељак, Још са враша. — 
Болесно мм Је днЈеше н же«а, не знам како 
да нх нзлиЈечкм.

Апошекаркнн иомоћннк за час спакова масш 
н предаде је сељаку.

— Кожче болесши су врло распросшрањене 
— објашњава даље апошекорка. - Кажем 
вам, нечмсшо>а Је зацорнла нашнм селом. 
Знмус, док су још селнма владалн иаршизакн, 
ша/ свијеш ннЈе знао да се чесшишо нн умнЈе. 
Сап.на скоро н нема. А вм знаше нашег сеља- 
ка, — шаЈ шшедм новац за шакву 9моду\ ше 
и не слугпи да ирља шшина доводн до заразе.

— Како сшојнше са љековнма ?
- Добавља се понешшо нз Ишалмје, алн 

шрансаорш шраје дуго. Ма Још уви/гк м шро- 
шнмо иредрашне љекове, шшо се зашекло. 
Па можеше ио/мншм да смо у шоку ирошле 
одмне спремилн вреко седам м по хнљада 

само рецепшн. Ове годнме шаЈ броЈ бн се сва- 
како аовећао, 0а нн/есу, у добар чсс, шаалл- 
Јанскк Црвекм крсш н њкне болнице аомоглм 
народ с^оЈчм бесалашним љековкЈиа. Онм шо 
раде м дам дансс. п, нема сумње, шо у мно- 
гоме чкнн ше се сбољења лнЈече усаЈешнмЈе. 
Иначе, оскуднца у многнм љековнма аресша- 
вљала бн праву сшрахошу кад се болесшп 
шнре као аоплава.

— Далп су цн/ене љековима присшупачне 
снромашчом сшановнншшву?

- Видкше, сразмЈерно данашњо/ оашшо/ 
скупоћн, може се ммрче душе рећн да шако 
важна роба као шшо су неоаходно иошребни 
лековн н”Јесу лного нм скуан. Мн ЈошувнЈек 
ове предрашке љекове продоЈемо ио иредрага- 
ннм цн/енама у од-осном курсу лпре. Роба 
коЈа дође нз Иагалн/е Је нешшо скуаља, алм 
/е иаск омогућено да оно на/ааагребнмје не 
кошша ск^по, с обзиром да су другн шрговачкн 
и сеоскн аршнклн много скуаљм. Уз шо, као 
шшо малочас рекох, бесилашко днЈељење ље- 
кова од сшране кшалнјанског Црвеног крсша 
к њнховнх болнкца чнне врло велмкм доиркнос 
да се у данашње рашно доба наше ешанов- 
иншшво шшо боље очува од оиаснкх болесшк.

Сказаљка на шеравнЈама се шеша десно- 
лмЈево а мнлнграмскн шеговм одмјеравају 
колнчнну иреиараша којс човЈека лкјече. Док 
се иоред безбројннх боца, шеглнца, кушн/а к 
кескца разговара о евако/акмм врсшама обо- 
љења м њнховог лнјечења, шамо на седу, у 
планикм м колкбм болесннцм очеку/у шшо 
прмЈе ,варошке‘ љекове, аонјераваЈућн »д- 
бмхф ааошекарккноЈ арецквмосшн. САм.

НРА1КЕ ВИ/ЕСТИ
из Пљеваља

Оааачео Је рад , аљаадккој ж/ешовжшо/ 
гнмназнјн, основној школн као к у Женској 
занашско/ школн. У гнмназкЈу Је уиксаио 
362 учекнка и ученице. а у основт школу 
свега 447. Првог новелбра Је одржамо благо- 
дарење у цркви, а насшава у свим игколама 
ошиочела Је сушрадан 2 новембра. Усљед 
аомањкања у просшорнЈама шо су и гнмназк ■ 
/а н основна школа смЈешшена у нсшу згра- | 
ду, ше ошуда, као н усљед оскудкце у каапав- 
ннцнма, ђацк гнмназнјеиоеЈећујушколусвакп 
дан, тако да Једног дана нду нмжм, а другог 
вншк разредк.

Грађансшво града Пљевља сакуиило Је ирн- 
логе за школе у срезу. У свему /е ирккваље- 
но око 22.000 лнра. Ова своша уаошребн>е 
се за наЈнужннје иошребе оскудннх школа.

Црвенн Крсш у Пљевљнма оргаимзовао Је 
своју служСу м на селу. До сада Је само у 
шрн сеоске оишшкне упксано 266 ллра. Та- 
кође јс Црвенн Крсш уиушно иредлог овда- 
шњем Цнвнлном Делегашу за ошварања на- 
родне м ђачке кухкње, као м форммрање 
ђачког Подмлашка Црвеног Крсша.

Оправка иуша Пљевље—ПркЈепоље ирмводк 
се крају. Псирављене о* заиуишине увале и 
разрквенн зндовн. Предузимљквосш секцкЈе 

а грађење иушева м марљнва радка снага, 
учннмлк су да Је дуж чмшавиг иугиа саре- 
»љен шуцанкк за насмп шако да ће у нај- 
краће вриЈези н шај сшарн пуш бншн осио- 
собљен за саобраћаЈ.

Пљевље добнЈа новн водовод. Заузммањем 
овдашњкк власшн, иоред оиравке кзвЈескмх 
улкца н новк водовод са гвоздеммм цкјевнма 
зоммЈеннће сшаре чесме, чкЈк су дрвенн во- 
довн већ давно ослабклн м мструнулм. Радо- 
вн се ирнводе крају.

Прнсшнгла /е знашна колмчмна солм одре- 
ђена од сшране Уараве Моноаола за оваЈ 
ерез. Сшановнкшшво ће моћк да иокмк да- 
вољне колмчнне, како за свакодневну уио- 
шребу н за сшоку, шако н знашне колнчкне 
намн/ењене за знмску кланнцу. Јевшкча мо- 
нсиолска цнјенауби/а све наде шиекуламшкма.

Вики

Са прааом очакујемо од 
оимх иоји иа рачуи иарода 
уживаЈу сваку благодат и 
благостаже, да се с|ето 
иарода иоЈи им је то дао, 
и да И1то Иче ломогиу 
акциЈу аимске помоћи.Р А Д И О преноси за школе
У мЈесецу децембру отаочети ће се аомоао 

са спецмјалиим радно-премосом з* школе.
Са извјесном промјеном у фсрмм и мвого 

побољшани од ови у прошлоЈ годинв 1941-42. 
превоснће се сваког петка од 19*15 до 20 
часова м сапржаће:

Једву радио сцеву илв соиоризовану ков- 
верзаииЈу, музичке програме, |едав радмо 
журвал у коме ће се говоритм о школским 
стварвма.

Циљ преноса за ђаке је у главвом т«| што 
ће улити младежн ивтерес за културум жи- вот изван школе.

Оки ће у главвом н*восати нстори|ске епизоде, сцеве из живота, кратке бвографмје 
великкх људв у лакоЈ и љупко) форми тако 
да ће мх ђаци лахо моћн да схвате.

Учевицн ће доћи ва забавам вачмв у ков 
тагт са епизодама и лицнма, коЈе су вавмклв 
да позвгју искључиво у строгоЈ школско) 
формв.

НаЈзад, да би се ученицм највише заивте- 
ресовали за ове радис-травсмисвЈе, бићвра- списан један мјесечни конаурс.

За учеиике радмо слушаоце нарочмтвх пре- 
воса за школе, аоЈе ће се одржаватм сваког 
петаа од 15 15 до 20 сатм, одређев Је Једав 
мЈесечии ковкурс са ваградом, за ваЈбоља 
изложеаи садржаЈ на италијавском Језмку, 
Једве од радво-сцева нли соноризоваввх 
ковверзациЈа, коЈе ће Радмо-Цетвње прево- 
сити у току мЈесеца.

Правала су сљедећа:
I На ковкурсу могу да учествуЈу сви уче- 

ници средњих шксла (ГимвазмЈе. Учитељске 
школе, Трговачке АкадемиЈе в БогословмЈе).

II ПодвмЈети тему писаау руком ва ка< це* 
ларзЈском озпиру са тачвим сљедећим пода- 
цима: име, презиме, мме оца, ознака разреда 
и тачна адреса.III Тема се мора предати у затвореаом 
клве-ту, наЈдаље до 5 варедвсг мјесеца, V Дарекци|и Гувернерства.

IV НаЈбоље оцнЈељева тема од варочмте комисмје, биће награђева сумом од200лира. 
У случаЈу да дви|е теме буду подЈедпако 
добре одређева сума ће се раздиЈалити у дввЈе награде од по 100 лира.

Име иаграђеаога биће Јављеио преко ра- 
ди|а првога сљедећег петка, сваког 8 у мЈе- 
сецу, за вријеме специЈалног препоса за 
школе, као и преко локалпе штампе.Он ће такође бнти и личво обавиЈештеа. 
Суд комисиЈе ]е веопогив. Одбор аа еаграде 
бвће састављев у V Днрекци|в. Ковкурс ћа 
се завршитм са краЈем школске годиае.
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По уг :еду на нашу домађицу, која положи 
јчз презна џкка по земљи и та<о, без много 
•руде, спреми кревет за себе, свог мужа и 
Ј.1ецу» — мојз жена уради то истз са два 
мбета !> два мага Јастука.

РЛевк комараца из тр>-четир< раз-а пле- 
иена, почевши од сасним ситаих, аа до кручних, тлко званих коњских, вршили су 
:во1 уобича|еви лосао уз прегргсну музику 
■<оја није дала ока склопити. Крупне, црае 
гропске ст|евице, „пићоцн". похителе <у да 
зд нас уљеза узму своЈ давак у краи.

Зора Је. Тијело и лице горело Ј« к&о ко- 
лрив м ишибано. Ја и моја породица нзгле- дали смо подвадути и деформисави, са мно- 
-обројним црзен?м приштевима по лииу и 
рукама, као да болујемо велике бсгиње. 
Цсмађин и наш пратилац с*еде, сисају „мату“ и добродушво разговарају, каољуди сасвим зад^вољвн посље доброг одмора. Са веким 
ниподвштавањем или можда сажаљењем го- 
сматраЈу вас мекушце, — ва њиховој кожв 
вема нн трага од убода комараца, — и сва- 
како праве закључак на штету вашег опстан- 
ка у обеђаној земљи

У зору комарци >- стЈеваце нестадоше као 
да их вије ни г.остојало, али зато наиђоше 
други посјетиоци- Од зоре па док сувие изађе, 
б-збро]ви роЈеви ситвих мушица, — у минм- 
Јатури наша домаћа мува, — насрђу право 
у очи, да се од њкх једва браннмо. Изгледа 
као да *м |»* једина храна сок из счију чо- в|ек;, животиње, стрчине, — све|едво. Оне 
су узрок запаљења пчиЈу, *о|е доводи до 
сљеп«ла у често случајева. Кад суние изађе
■ о.че нестадоше бестрага.

Олростили смо се од нашег љубазвог до-
■ а.-.г.л-. пцсчЈедзли на ко.та н продз жили пут. 
Пгмучве фгрме нзших васељеника поред ко1нх пволазнмо. пустиле су своје биЈело 
злакно и пот, ЈеђаЈу кас на свиЈежву идилу 
нашкх плавчнх. Црипурасти домороци Ко- 
ги1ентмнцн хитрс- беру к трнају чиста, биЈела злакна ;- џак лривезан о поЈасу. Без њих се 
ламук не бк могао обрати. Жарко тропско 
сунце, која за нас Европљане претставља 
смртзу опасност, ови као да ве осјеђају. 
Раде по читав дан, не звоје се и ве пнју 
воду. Под своЈим су небом м под своЈом 
климом!

Кола се полако кређу. У далекнм угло- 
ввма пасу чппори волова и крава, крупне 
племевите расе. У слободној пркроди се 
плоде, расту н живе, зато су плахи и дмвљи. 
За њих човЈек претставља оно исто што и тигар, лав или лруга звијер. Тамо се не иде 
пЈешке, Јер то бн бнла снгурна смрт.

ОсЈеђамо звдах стрвнне. На једном уги 
нулом говечету спустило се ■ завршава свој ручак ва стоткне црн х орлова велнчине ко- коши, са жутом пјегом подгрлом. Ревносво 
и неухнемирено врше своЈу гозбч. и&ко ро- 
лазимо у непосредној бгизини. ДоцниЈс сам 
се увјерио да су ови једна врста врло кс- 
рисног санитета. Уггвулог коња мли вола 
поједу, за дан два до најектиијег дЈел^ђа, и 
са тим увелико спречгваЈу кужење ваздуха.

Наилазимо аа прввремено борав-ште ски- 
гачке задруге ИнднЈака жуте коже, из пле- 
мена „Гварав?-“, ка о их тамо називаЈу. Мало 
разочарење. УмЈгсто Индијане не бгзкм ко- 
њима, с» луком и тетивом, футрол‘.-м стре- 
лица о бедри, штитом од корњаче о лиЈевој 
руцм и шареним 'ерЈем ва главема, — ми 
видхмо једну прљаву, поткштеву и безвољну 
гомилу, упола сдјевеву у дроњке, *опе и 
коже. Гологлави ■ босн сви до једног. Не- 
што су веђи од средњег раств, јако развк- 
Јеиог грудног коша, са снажном мускулату- 
ро» ру/а, рамена и врата, на коЈи почива 
крупнд жута г.чава, Кудргве косе, земља>.е 
боје, без Сраде н бркова. Сважие велнце, 
нзразито чспупчеве 1агодице, шипок затупаст 
аос, ве.тика уста са нешто дебљмм уснама 
и два велика жут», волуЈска <>ка. кзукрштана 
кртгвим веваи?, б«з сНа и живота, — одају 
бл»с <о т и диг.љмиу. И -ок је горњч дио 

тзко сиажно озидак. в---сске тавке 
ггг, без мускулатуре, !>отсЈеђ’Ју на гзли 
>та са дрвемим штуља".а.
Природа се св&хако постаралз да их из- 

гради према сгедиги у ко|с| ж<-ве. Причали 
гу ми вашв насељеници да Инднјвн може 
гсчатч читав дан без умора. Храие се од 
лова, кориЈења, шумских плодова и меда. Кад ис*орнсте 1едкс средиште, с*ле се у 
лруго. Земљорадњу не псзеаЈу. Ол *токе 
држе по кеког ксња, крупио дурашно магаре 
и псе чуваре. Главво оружЈе им |е дугачвк „лас“, маЈсторски плетен од коже крупних 
Јмија, безусловно оштар < оу. , а ређе пушка 
<ли револвер.Путем својих сопствених знакова, добоша гласова ко|и се у нођи често слушају, 
државаЈу везе са своЈвм племевицима на 

-елике даљине.На сваки начив они добро познаЈу таЈну 
.:агле, коЈа им пружа љекове против уЈеда 
лногоброЈних отровких зми!а, паука и жаба. 
!наче, небм било могуђе да се одрже голи •< боси, у вЈечитом кретдњу кроз шуму и 

гоаву, вз ко|е на сваком кораку пријети опа- 
Сност од отровногпаука, звечарке, лакрусе, 
^орала и многобројних других отровница.

Живе са по Једном женом в у браку су 'рло испоавни- Међу собом се не свађаЈу жкада. Жене им се по неки пут почупају, 
»ли се оии у женске сзађе не миЈешају, ннти им грндају ма акву в&жност.

Једу месо од дивљих свмња, сраа, вели- 
Х1<х птмца „беструци", реп од великог гуш- 

тера „мгване“, оклопнике „пелуде“, реп од 
алигатора и месо >д више сорт< огромних 
неотрованих змија, коЈе живе поред мочвара, 
— веђнном печено на жару. Гостољубмви су 
и била бм велњ-а увреда не примнти част 
ако их затечете ари ручку.

По|ед»нац Је велика хукавица ако се уда- љи од свога друштва. Можете га туђи као 
воло, ов се неђе супротст&вити. Али тешко 
оном ко њега увриЈеди или напаДве. Привуђи 
ђе сс пођу са чмтавим своЈим друштвом и 
повести борбу ва живот и смрт. Такво жа- лосво мскуство доживЈело Је више наших 
насељеника, ко|и су отишли под вож са чн- 
тавом својом породицом.Ако неком од њихових племеника нзрасте 
по неколико длака као мачку, при краЈу 
брччшта и толико исто на врху браде, за њих 
]е иеприродан и та му одлика даЈе граво да 
постане врач и љекар у свом пле <ену.

Ж«не су им ружне, и знатно ситније сд 
људи. Прљааа коса виси им у чулама до преко рамеаа. Склоп лица као код мушка- 
раца. Доња усна нешто обЈешеиа а доЈке 
внсе као празае кесе до поЈаса. За љубав, по 
вашем укусу,вема|у никаквог мзгледа. Пампак 
се догодилс, да у недостатку другмх жена, 
узме за жену праву ИндиЈиику кзш рођеви 
Црнсгорац Стеван Радуловмђ из Пјешиваца. 
Са њом Је живио више годииа и изродила му Једно му шко и двоЈе женске дјеце, гуг.о- 
крвних ИндиЈава. А.

Пажња службеницима и пензианерима
СА ЦЕТИЊА

Ванредни комесар за управљање 
задругзма државних службеника ста- 
вља до знања службеиицима и пен- 
зионерима са Цетиља следеће:

Ди би неко постао пуноправан члан 
обновњене Набављачке задруге на 
Цетињу и могао се користити купо- 
вицом код исте — потребно је:

да при упису доднесе приступницу 
на прописном формулзру;

ако је стари члан да уплати разли- 
ку за удјеле, и

ако је нов члан да уплати удио и 
5 лира на име уписнине.

Упис и уплата удјела и уписнине 
врши се код овдашње Кредитне за- 
друге.

Пошто је организација рада Задру- 
ге у току, препоручује се службени- 
цима и пензионерима да поступе по 
предњем.

ЦНЕВНЕ ВИЈЕСТИ
Помоћ избјеглицама

Њ. Е. Гувернер благоволио је на- 
редити да се отворе кухиње у Бару, 
Будви и Суторману за наше избјег- 
лице из Метохије, који се налазе у 
тешким околностима. У овим кухи- 
њама ће избјеглмце у- току ове зиме 
свакодневно добијати врући ручак и 
вечеру.

Поред тсга издаће се избјеглицама 
у горе поменутим мјестима и у Андри- 
јевици, за њих око 4.000, декице и 
ципеле.

Из Женске занатске школе
У сриједу пр -:г подне, у прхсуству 

школсгих власти и нчстгвница школе, 
Ц>. Е. Гувернср иаволно је лично по 
дије.-^ги 30 пакета са разиим »<амир- 
нииама ученицама Женске занатске 
1!!К .Њ, које су П*мог;,е иЈр'.:ДУ оди- 
јела за сиротиц/-' ч хелиотрссске ко- 
лоније.

Ученице су од^шевљено гоздравиле 
Њ. Е. Гувернера и заблагодариле глу 
на лијепој и племенитој пажњи, изја- 
вив'ј’и преко своје улравитељице дл 
се на њихову сличну услугу може у 
свакој прилици рачунати.

Отворене нове школе и одјељења
Прогласом Н>. Е. Гувернер нарг- 

дио је да се у овој школској години 
отвори*.

]) VII рззред гимназнЈе у Колашину, 
гдје поред ниже државне гммназије 
постојл и самоуправна, сада са 3 виша 
разреда, кс-ју издржава олштина;

2) Основна школа са једним одје- 
љењем у Ријеци Марсенлћа, среза 
Андријевичког;

3) Још два одјељења основне школе 
у Кутима, среза Андријевичког;

4) Још једно одјељење основне 
школе у Петровцу, среза Барског;

5) Још једно одјељење основне 
школе у Његушима, срезЈ Цетињског;

6) Дјечије забавиште са једним одје- 
љењем у Петровцу, срева Барског.

Гостовање италијанских
умјетника на Цетињу и Подгорици 

- Прошле недјеље имали смо поново 
срећу да чујемо концерат двојице од- 
личних италијанских умјетника: виоли- 
нисте Ђулија Бињчми и пјанисте Ђер- 
мана Арналди. На програму су били 
мајсторски ивведени Григ, Паганини, 
Рис, Давико, Гранадос, Згамбати, Чај- 
ковски и Шопен, а пробрана публика 
је умјетнике дуготрајним аплаузима 
нагрзђивала послије сваке отсвиране 
тачке.

Дерогиран закон
Да би се омогућило хитно попуња- 

вање упражњених мјеста у јавној у- 
прави, Њ. Е. Гув*рнер прогласом је 
наредио да се до 31 марта 1943 г. 
врше постављења и унапређења чи- 
новника у управи Гувернерства у свим 
категоријама и степенима и мимо од- 
редаба ранијих југословенских закона 
који су сада на снази.

Постављени
' Цетиње: Кривокапић С. Јован, за 

учитеља основне школе Доњи Заљут; 
Вујовић Д. Десанка, за званичника 
дневничара дактилографа при I Дирек- 
цији Гувернерства; Николнћ Ћ. Милан, 
за архинског чиновника при 11 Дирек- 
цији Г,веркерства; Хајдуковић М. Мар- 
ко, за служитеља царинарнице.

Бар.- Јововић Л. Максим, за царин- 
ског чиновника; Оташевић Илвја, за 
служитеља дневничара поште.

Никшић: Даковић Душан, за служ- 
беника поште.

Беране: Гојковић Владимир, за стал- 
ног путара при техничком одјељку.

Плевља: Србљановић М. Љубица, 
за професора гимназије.

Нова Варош: Козаревић Никсла, за 
хонорарног среског љекара(покусно).

Никшић: Мокијевска В. Вјера за 
хонорарну наставницу гимнастике при 
гимназијч и женској ззнатсксј школи; 
Стевовић М. Вожидар за наставника 
гимнастике при гимназији и стручно 
продужној шкоии

Даниловград: Шутиловић М. Бранко 
за хонорарног наставника гимнастике 
пра гимназији женској занатској школи; 
Перуновић С. Мирко за званичкика 
прегледника финансиске страже; Дра- 
говић Т. Михаило за среског начелника.

Шавник; Џаковић др. Момчило за 
среског начелника.

Андршевица: Влажовић Урош, адво- 
кат, за среског начелника.

Беране: Бојовић Ј. Мномир, за хо- 
норарног наставника гимнастике при 
гимназији, мушкој занатској и стручној 
продужнсј цјколи; Ђуришић Ђ. Милка 
за хонорарну наставницу гим^астике 
при гимназији и женској занатској 
школи.

Бијело Поље: Б?говић Б. Бошко за 
хонопгрчог .чзстаг гимнастике при 
ги.мназији и струч и.>ј нкадјжној школи; 
А‘!ђ*лић Живко здЕскат, додкјељен 
среском начелстбЈ; Бдјанић П тар за 
среског начелника.

Плевљз: Триф-новић Н. Милорг;., 
з«< хонорарног наставника гимчастике 
«ри гимназији, женској ззнатској и 
с;р чнпјпродужнојшколи;Михаиловић 
М Јазар за среског нлчелника; Ше- 
ћерагић Мутат 8& савјетннка Врховног 
1-љ. ријатског судз, досгдашњи шерија- 
тски судија у Пријепољу.

Пријепоље: Јојић Р. Милош за хо- 
норарнг-г н;ставника гимнастике прн 
гимнаанји, женској занатској и стручно 
продужној школи; Живаљевић М Раде 
додијељен срегксм начелству.

Нова Варош: Кадовић Р. Славка зз 
привремену учи»ељицу при женској 
згнатској школи.

Сјеница: Ахметагић Х^млија за сре- 
ског начелника, досздашњи в. д. сре- 
ског начелника.

Премјештени
Цетиње: Радовић Илија, служитељ 

гимназије на Цетињу, у учитељску 
школу (по потреби службе); Вујано- 
вић Маре, служитељица дневничарка 
гимназије на Цетињу, у учитељску 
школу (гјо потреби службе); Вукић 
П. Блажо, служитељ гимназије на Це- 
тињу. у учитељску школу (по потреби 
службе).

Подгорица: Брзнковић-Вукчгвић М. 
Милева, учитељица на Цетињу (по 
молби).

Ко.ташин: Ракочевић Катарина, су- 
плент гимназије у Пријепољу (по по- 
тр>.би службе).

Опозивље се
1) премјештај Велеусове Зденге, се- 

стре помоћнице у Плевљу,
2) одредба у наредби бр. 255 у по- 

гледу Бурића Томаша, на раду при 
жељезничкој станици у Никшићу.

Цетињско „Дјечје позориште“ 
успјешно отворило нову сезону 
У сриЈеду 25 ов. мј. изашл« су млади це- 

тнњски глумцн посље одмора од векол«ко мјессцч позово пред своЈу захвалну тблику, 
отворикши нову сезоиу рада "ригазмвгњем 
успјешно одабрансг комада „Прииц лутака“.

„Дјечје позориште“ ће ове сезоне редо?но настулати, н те са лвн!е претставе мјесечно. 
сваке друге сриЈеде. ЈБегов овогодишњн 
репертоар крчЈе пријатна изнгнађења за љу- 
битеље уијетаостн вајмлађих.
Вјерени

Госп^дин Александар Јовзновић, 
трговац из Цетињз, и гостђица Илинка 
Да5агоз>!ћ >*а Цетич-а в|ерени.

МАЛИ ОГЛАСИ
Каса на продају

ПродаЈе се Једна нова гвгздена каса марке 
фабрике „Гођевац“, Величина касе м. 1*30 ширина 60 им. За цЏену сбратнти се 
1-3 Књижари НгкоШик — Подгорица

ЧззЈештавам заннтересоване да изр^ђуЈем 
све врсте свнјеђа кг. к<*шта 180лира. Гарав 
тирам чксти восак. Ко жели из-аду од свог воска, израда кошта 40 л/ра "О кг.

Заинтересовани нека се обрате
Ивану Кецојевику 1-3 свиЈеђару Никшнђ

Мој син Мкхајло Савовиђ, правмик ■ по- штански чимовник Нгсилво 1е одведев од 
стране комуниста од своје куђе из Даљиа 
општине Спушке, дана 5. марта 1942 год„ за 
комунистичгу команду у Ковачке Долове. 
Како од т«да до данас иемаи о њему нн- 
какве виЈести, а круже вијестк да |е исти 
убиЈен лд комуаистз, тз молам свакога о- нога ко № шта зиа о њему да ми |ав», зашто 
ђе добити добру награду н моју тра|ну бла- 
годарност.

Радован Савовкћ
1- 3 Даљзм — Спуж

Тражим мзга сиаа Втадимир П. Филнпо- 
виђа, саобрађајнсг ч-’човнич<ог приправника 
жељсз^ичке станице Фрутц.< код Ужииа, за 
којег од мјесеиа јунапрошле годиве незнам ништа. %

Молим сваког оног ко би ма шта о њем 
знао да ме изволи нзглЈестити путем Уре- 
дзиштвз листа „Г.тас Црногорца“,’га чем ђу бити вјечнто благо*аран.

Петзр Мчриов Фи’1!товнћ 
из Жупе Добрске

2- 3 општина риЈечка
Изгубио сам снЈедоч нст:<о о првом раз- 

реду бјелопољске гчмназше, те га овм.м 
оглашава.к неваж^ђп.и.

Илија Р\‘Лпшовић 2 3 Бијело Псљ-.

Изгубила са>. свједгцб’ о свршенсм V разреду женске з натске школе Давилов- 
Граду и’дчт- ми 19’8 годние. те <е овим пу- 
тем оглешавам за неззжеђу.

С.чвс-шЈ Калезић 
2-3 .Чан:-.,1пв-Град

Мф *'ееа Мариа ПаЈовиђ. гођанв Вујо 
шсвнђ, иапустилч ме Н д?кз 10 XI- 1942 го- динг з неп-зватих ми •ј.‘3.1ОГ». т- 1е овим 
не сматрам внше . сг.оЈу жену. нктм ђу пгизнат, вихаиве л.гове ко|? 6; и:та почи- 
нила име мсје.

Блажо Пијовић 
званжчвик Казнен,.’г завода 

2 3 Полгоркца
М-ј син Владо ?Л. >|<ин окиђ са својом 

пор^днцом »«.13310 се н<. с..ужб“ у Тетово 
до апрхла 1941 године. Од тада па до двнас за њега ништа пе знам.Молмм свакога ко ма што о њему зна да 
ми јави, на што ђу «у бити вјечно захвална.

Јара 31. Живковић 
2-3 удова из Подгорлце



Страна 6 ,ГЛАС ЦРНОГОРЦА* Број 7г

ПОСЉЕДЊЕ ВИЈЕСТН С1 ШШ БОЈИШТД
ИзиеЈју 21121 новембра само су њеначие подморнмце потопмне 
46 тргооачних непријатељсних бродона од унрно 2118.000 тона

ИТАЛИЈАНСКИ БИЛТЕН БРОЈ 919 ОД 30 НОВЕМБРА 1942-ХХ1
Главни стан италијанских наоружаних снага јавља:
У Киренајци одбијени су напади непријатељских оклопљених одреда. 

На туниском сектору заустављене су противничке колоне појачане борним 
сретствима, те су изгубиле многобројне мале камионе. Један напад осовин- 
ских снага довео је до освајања једног значајног положзја. Разорено је 
■еколико англоамеричких борних кола. Ухваћено је преко 200 заробљеника, 
међу којима и 2! официр.

Наше формације бомбардера су и поред неповољних атмосферских 
услова интензивко гађале Алжирске аеродроме, разоривши на вемљи 4авиона 
и погодивши лучка постројења и разна складмшта. Њемачки ловци оборили 
су над Киренајком један авион.

Британски авиони бацили су многобројне бомбе на Триполис, задавши 
■езнатну штету; међу становништвом било је 21 мртвих и 43 рањених. Про- 
тивавионска артиљерија погодила је један авион, који се сломио на земљи.

Ноћашњн нови ваздушни напад на град Торино није проувроковао 
знатну штету. Артиљерија је погодила један бомбардер који се срушиоблизу 
Миксл::^ Друга три британска авиона оборена су токсм прошлог напада. 
Цивилно становништво имало је у прошлом ваздушном нападу укупно 15 
мртвих и 22 рањених.ЊЕМАЧКИ БИЛТЕН ОД 29 НОВЕМБРА 1942-ХХ! 

Фиреров Главни стан јавља:
На сектору Терека сломљено је и јуче више совјетских напада. Њемачке 

и румунске трупе одбиле су све нападе које су бројно надмоћнији неприја* 
тељи извели између Волге и Дона, те су непријатељу задани крвавн губици. 
Разорено је 35 борних кола. У великом завоју Дона извршили су Њемци 
противнапад потјеравши бољшевике преко једнога дијела Ријеке. Моћне ва- 
здухопловне формације, међу којима су се налазили и румунски борбени 
авиони, успјешно су помогле копнене одреде. Велики број совјетских моторних 
кола је разорен. Ноћу су успјешно бомбардовани дјелови жељеиничке пруге 
у предјелу Доње Волге. Италијански брзи бомбардери напали су на централ- 
■ом сектору Дона непријатељске моторизоване колоне и бараке совјетских 
трупа. На централном сектору источног фронта и&губио је непријатељ током 
сталних жестоких борби 57 борних кола. У својим више пута понављаним 
безуспјешним покушајима југоисточно од Иљменсксг Језера претрпио је про- 
тивник тешке губитке у људству и материјалу. Њемачкм и румунски ловци 
и противавионска артиљерија оборили су јуче само на јужном сектору 39 
авиона. На истом сектору изгубљено је 6 наших апарата.

У Киренајици је владала акција извиђачких патрола. У Тунису су ње- 
мачке и италијанске трупе освојиле једну висију, коју су непријатељи огор- 
чено бранили. Ваздухопловство је напало непријатељске колоне и саобраћај 
додијељен снабдијевању и аеродроме, запаливши многобројна моторна кола. 
Њемачки ловци оборили су у ваздушним двобојима 16 непријатељских авиона 
међу којима и четворомоторне бомбардере, Недоста^у четири њемачка авиона. 
У ширини обале француске Сјеверне Африке оштетили су бомбардери тешко 
два велика транспортна брода.

Током једног ваздушног напада знатних британских скага на западне 
вапосједнуте зоне и приликом ноћних акција над Француском сзгубио је 
кепријатељ пет авиона. Њемачки ловачки апарати гађали су жељезнице и 
друге значајне објекте у јужном дијелу Јужне Енглеске.

Јспјеси ј рјтј зр Велику Источну Азнју
Од почетка рага аа Велику Источну 

Азију па све до 24 новембра уништили 
суЈапанци у акцијама чишћења у пред- 
јелу Хонана и у околици 20.000 чунг- 
киншких војника. За то вријеме пости- 
гли суЈапанци сљедеће ратнерезултате: 
издржали су 1613 борби, убили у боју 
13.437 непријатеља, а заробили 2347, 
а заплијенили слиједећи ратни мате- 
ријал: 4815 мускета, 78 лаких митра- 
љеза и обилан други материјал. Сем 
тога су јапанске трупе које оперишу 
против чунгинских војнока на јужној 
обали ријеке Тинг отпочеле у зору 
24 новембра једну војну акцију, у ко- 
јој су већ до сада постигли знатне 
ревултате.

Мобилизација ј ТаигерЈ
Ивдоп постајг пвново офнцнрн францусиг војсие
СазнаЈе се да наређење о мобили- 

зацији, које је дала англоамеричка ко- 
манда у Алжиру.обухвата цјелокупно 
становништво без равлике раса и ре- 
лигија. Оваква ширина је дата добро- 
вољној регрутацији за т. зв. француски 
афрички корпус, како би се вратио 
војни чин Јеврејима, које је уклоннла 
вишијска влада.

Одјен закулисних спенулацмја ј вези 
и искрцавањем ј 1лмрЈ

Изавива дискусиЈе чињеница да је 
одговор мароканског султана на Руз- 
велтову пхланицу објављен преко 
сјевероамеричког и енглеског радиа и 
штампе у непотпуној и нетачној вер- 
зији. Чињеница да текст није објављен 
интегрално значи да Лондон и Вашинг- 
тон нијесу постигли оно што су оче- 
кивали.

I госпађа Чан Нај Шек аптЈЈе
У СЈедињење Државе стигла је Го- 

спођа Чан Кај Шек, да се лијечи од 
последица једне ране вадобивене при- 
ликом једне аутомобилске несреће. 
Сматра се да је жена шефа чункишке 
владе пошла у Сједињене Државе да 
тамо упозори на тежину ситуациЈе у 
којој се налази Кина, и да затражи 
ону помоћ коју је Рузвелт увијек обе- 
ћавао а никада није послао.

Оскуднца рздне снага ј Енглеској
Оскудица раднах руку у Бритаиијв аза- зива све строжије мЈере Енглеске владе у ираицу регрутације жека. У брмтавским ии- 

дустркјским радконицама ради сада 1,750.000 
жеиа.

Постојани ЈСПЈК1 осовинсних 
подморнпца

Сазнаје се да су њемачке подмор- 
нице током мјесеца новембра пости- 
гле до сада неввђене успјехе. Између 
21 и 27 новембра иоШопиле су оне 46 
Шрговачких бродова од укупно 268.000 
тона. Врло је могуће да ће се биланс 
овог мјесеца вавршити са преко 1 ми- 
лион тона бродовља, узимајући у об- 
8Ир огромну тонажу коју су од ] но- 
вембра потопиле њемачке ваздухо- 
пловне и поморске снаге.

Једна подморница торпедовала је 
један енглески теретни брод кпји је 
из Дурбана пловио према Лоренцо 
Маркезу. У Лоренцо Маркез стигло је 
49 бродоломаца са потопљеног брода.

Сазнаје се из Отаве да је канадско 
министарство морнарице званично об- 
јавило да су подморниие ове године 
у водама ријеке Сан Лоренцо пото- 
пиле 20 тртовачких бродова.

Источнк фронт
Узалудни напади Совјета настав- 
љају се југунасто и упорно са 

великим жртвама
У вези са великим одбранбеним бит- 

кама које бијесне на централном сек- 
тору, сазнаје се из мјеродавних изво- 
ра да њемачке и румунске трупе свуда 
врше противнападе, вадајући неприја- 
тељу све теже губитке. На некнм тач- 
кама антибољшевичке снаге не само 
да су одбиле непријатеља, него су 
успјеле и да учврсте своје положа- 
је и поред неповољних атмосферских 
услова. Таксђе на сектору Торопеца 
и Калињина, постигли су бољшевици 
до сада само локалке успјехе, док су 
претрпјели огромне губитке. ЗаЗдана 
изгубили су они 300 борних кола. Исто 
толико је .разорсно између 20 и 27 
новембра међу Доном и Волгом. Исти- 
че се надаље у Берлину да је један 
совјетски покушај прелаза преко Дона 
поново спријечен од стране италијан- 
ских трупа. Такође је смјеста слом- 
љен ]едан совјетски покушај стварања 
истакнутог утврђеног положаја на јуж- 
ној обали Неве. Потопљено је дваде- 
сетак чамаца док су исти покушавали 
да пређу преко ријеке.

Према до сада приспјелим вијестима, 
изгубио је непријатељ између 20 и 27 
новембра међу Доном и Волгом 319 
тенкова. Сем тога разорено је 26 то- 
пова и ухваћено више од 2.000 8а- 
робљеника.

Током напада на источном фронту 
уништено је од стране њемачкнх коп- 
нених јединица 25 новембра 18совјет- 
ских борних кола, а 26 новембра 122 
совјетска борна кола, од којих је 34 
уништила само једна оклопљена ди- 
вивија. 27 новембра поводом понов- 
љених совјетски* напада уништеио је 
још 95 борних кола од којих је 56 
уништила једна друга оклопљена ди- 
визија.

У том међувремену услиједиле су 
јаке ваздушне борбе, у којима је не- 
пријатељ изгубио релевантан број апа- 
рата.

Хвалоспјеве што британска и со- 
вјтетска пропаганда уздиже посљед- 
њих дана руској офанзмви немајууоп- 
ште конкретног ослона, пошто су се 
сви совјетски офанзивни напори ра- 
збили са крвзвим и тешким губицима 
у људству и ратном материјалу, о че- 
личним одбранбенимпозицијама херој- 
ских њемачких и савезничких трупа 
на свим секторима тога фронта.

Пошто треба пропаганди материјала,

ВДЈЕ131ШИИС11Г НЗШ
СЕДМА ЛЕКЦИЈА

Превод задатка бр. 11
1) Рим је престолница Краљевннс 

Италије. 2) Италија је башта Европе
3) Горе Швајцарске су високе. 4) Алпи 
дијеле Италију од Француске, Швг 
царске и Њемачке. 5) Вилем други 
бијаше цар Њемачке и Краљ Пруске
6) Минхен је главни град Баварске
7) Конобару! имате ли италијанске 
новине? 8) Да, господине, имамо ита- 
лијанских, француских и њемачких но 
вина. 9) Гдје је господин Франо? 
10) У Милану. 11) А његов брат Ји- 
сип? 12) У Риму. 13) Маргарита Је 
лримила један шешир из Трста. 14 
Стриц Петар је поклонио једно одн- 
јело Аделајиди, а један сат Алојвију
15) Римске цркве и флоренске палате 
су славне. 16) Наша се кућа налази 
у Гарибалдијевој улици. 17) Корво 
Кавур је дуг и лијеп. 18) Повориште 
се налази у војводиновој улини. 19] 
Данте се родио у Флоренцм а умро 
је у Равени. 20) Наша мајка се родила 
у Њемачкој, алн ми смо се родили у 
Италији.

Превод задатка бр. 12
1) Ргапсезсо, чиапге сШа ћај уеФКо 

јп (јегтапја? 2) 1о ћо уесјцЈо 1а сЈМа 
Мопасо, Ш БгоссагсЈа е Ш Егапсо- 

ЕоПе. 3) Ооу’е Гјо ГгаТеПо Редепсо?
4) Еић е а ВегНпо. 5) Е 1иа зогеПа 
ЕиЈза? 6) Ееј е а УЈепла. 7) ћа тја 
аћШ/кпе (саза) $1 Јгоуа (е) Јп УЈа 
Магхјпј. 8) Еа позЈга зсисЈа 51 Гтоуа 
ш У1а (1е1 Оиса. 9) Сће соза ауеГе гћ 
сеУШо (ЈаИЧиИа? 10) 1о ћо атиЕо (псе- 
уи1о) ип тапгеПо е пи'а тасјге ћа псе- 
уШо ип аћНо да Кота. 11) Оот’е 
бјоуапт? 12) Е§11 е (зј (гоуа) а N8- 
ро11. 13) Е Сш§1и1то? 14) Е§11 е агкЈаГс 
(раНЛо рег 1’) т ИаЈја, (регсћђ) ћа иг 
1га(е11о а Уепепа. 15) 1о ћо 1еПо !г 
ЈеНега (И 8оНа е з(1 А(1е1е ћо зсгШо
16) Сатегјеге, аус(е (деј) ^јогпаП 11а 
|јап1? 17) 2'1а ЕЈепа е ^шпГа (аггкаГа' 
Јеј ћа ге§а!а!о (Ја(о) а Ггапсезсо ипа 
саГепа е а Маг^ћегИа ип апеПо. 18) Ра- 
§ах7е, уој (1оуе $1е(е па1е? 19) № 
Моп1еп< §го.

Прије превода поједнних задатака 
треба добро научити све ријечи, кас 
н све изнимке, тумачења и прзвида 
која су у књизи обрађена до вадани: 
задатака.

За идућу суботу иврадите вадатке 
бр. 13 и 14. ____

Отраг веколико времена изашм је дг 
шталВе „Нова гралатика италијан 
ског језика", која садржи углавнол ев 
шталпане лекције у „Гласу Црногорца" по 
пуњене обрађен правилни и неправилни глс 
голи.

Пошто је та гралатика отштам&ана 
првол реду за чиновнике што су посјекивал: 
курс италијанског језииа, а пошто је ша 
курс ради полањкала то&лог албијент 
обуставлен кроз зилу, — шо је „Глас Црнс 
горца* почео шшалОањел превода и раз.аи. 
иела по шшој гралатнци, пружајуки логу^ 
ност сваколе да сал учи и сравни своје ра 
дове са онила што ке излазити у ласту.

Путем новина задавају се лекције, које свс 
ки иојединац мора претходноубрадити и на 
учити, а затим контролираши са преводим 
који ке бити обрађени V нашел листу с 
разјашњењила н прилјерила.

Ово је ријетка прилика, коју свако кол 
је стало да иаучи језик лора искооистит ■ 
и то сада, јер се токол подуке некело вр> 
ћати да би аоново, онила што су закасн> 
ли, тулачили оно што су век ревни и о 
билни ученици обрадили и научили.

Гралатика ск налази у продаји код ПОј- 
диних повјереника нашег листа. А уколи- 
би је ко хтио имати путем поште и 
варошила гдје се не вродаје, нека пошал 
поштанскол упутницом Уредништву лиса. 
„Гласа Црногорца" — Иетиње, уз шач: 
адресу, лира 25.— више 3.— лире поштанскс 
трошкова.

а руском народу макар илузија да (■ 
и даље жртвовао себе за црвене и>- 
љеве Стаљинових крвника ижидово 
масонске англосаске клине, то је м 
шта појединих уобразила побједе 
успјехе што не постоје и што не! 
сигурно нигда постићи. То гарамту ; 
врло убједљиво прошлост и неопио 
ве побједе получене на свим еврол 
ским раткштима.

Штмоаријв ,Обод* — Цетнв.е


